



বৈষম্যহীন সমাজ প্রতিষ্ঠায় কাজ করছে সরকার: বিদ্যুৎ উপদেষ্টা

চট্টগ্রাম প্রতিনিধি : বিদ্যুৎ, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ মন্ত্রণালয়, সড়ক পরিবহন ও সেতু মন্ত্রণালয় এবং রেল মন্ত্রণালয়ের উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ফাওজুল কবির খান বলেছেন, বিপত্তি তিন নির্বাচনে মানুষ ভোট দিতে পারেনি। অবাধ, সুস্থ নির্বাচন ও একটি বৈষম্যহীন সমাজ প্রতিষ্ঠায় কাজ করছে অন্তর্ভুক্ত সরকার ২-এর পাতায় দেখুন



সীমান্তবর্তী মানুষকে প্রয়োজনে সামরিক ট্রেনিং দিতে সরকারকে অনুরোধ নুরের

রংপুর প্রতিনিধি : বাংলাদেশের সীমান্তবর্তী মানুষকে প্রয়োজনে সামরিক ট্রেনিং দেওয়ার জন্য অন্তর্ভুক্ত সরকারের প্রতি অনুরোধ জানিয়েছেন গণঅধিকার পরিষদের সভাপতি ও ডাকসুর সাবেক ভিপি নুরুল হক নূর। শনিবার (১৮ জানুয়ারি) দুপুরে রংপুরের গঙ্গাচড়া গণঅভ্যুত্থানে শহীদ ও আহতদের ২-এর পাতায় দেখুন



অবিবেচকভাবে ভ্যাট বাড়ানো হয়েছে : ড. দেবপ্রিয়

স্টাফ রিপোর্টার : অন্তর্ভুক্ত সরকারের আরোপিত কর ও ভ্যাট বাড়ানোর সিদ্ধান্তের সনালোচনা করে বিশিষ্ট অর্থনীতিবিদ ড. দেবপ্রিয় ভট্টাচার্য বলেছেন, অবিবেচকভাবে ভ্যাট বাড়ানো হয়েছে। কর সংগ্রহ করতে হলে ক্রমাগত প্রত্যক্ষ করের কাছে যেতে হয়। আমরা প্রত্যক্ষ কর আহরণে কোনো ২-এর পাতায় দেখুন

এগিয়ে চলেছে বিশ্ব ইজতেমার প্রস্তুতি

স্টাফ রিপোর্টার : আগামী ৩১ জানুয়ারি এবারের বিশ্ব ইজতেমা টলীর তুরাগ ভীরে শুরু হচ্ছে। বিশ্ব ইজতেমার প্রস্তুতি কাজ ইতোমধ্যে ৭০ ভাগ সম্পন্ন হয়েছে বলে জানা গেছে। নির্ধারিত সময়ের আগেই সেগুলো সম্পন্ন হবে বলে জানিয়েছেন, ঢাকা বিভাগীয় কমিশনার ও গাজীপুর সিটি করপোরেশনের প্রশাসক শরফ উদ্দিন আহমদ। তিনি বলেন, ইজতেমার সার্বিক প্রস্তুতি তালিকাভুক্ত জামাতের শীর্ষ মুরব্বি যারা আছেন তারাই করে থাকেন। তবে তাদের চাহিদা অনুযায়ী আমরা তাদেরকে সরকারের পক্ষ থেকে সহযোগিতা করে থাকি। একসময় তারা নিজেরাই সর্বিকুল করতেন। ইজতেমার পরিধি বাড়ার কারণে বর্তমানে অনেক ক্ষেত্রে তাদের সহযোগিতার প্রয়োজন হয়। এটা সাধারণত ইজতেমার মুরব্বি যারা আছেন তাদের সঙ্গে পরামর্শ করে আমরা তাদের ডিমান্ড অনুযায়ী সহযোগিতা করে থাকি। তিনি বলেন, আপনারা জানেন, ইজতেমাকে বিশ্বের দ্বিতীয় বৃহত্তম মুসলিম জমায়েত বলা হয়ে থাকে। দেশ-বিদেশের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে অনেক মুসল্লি এখানে উপস্থিত হয়। এ জন্য তাদের কিছু মৌলিক চাহিদা রয়েছে। শৌচাগার, স্বাস্থ্য, খাবার ও অজুর পানি এইসব



বিষয়গুলোতে আমরা তাদেরকে সাপোর্ট দেই। আলোচনা করে এ ধারণা পেয়েছি। আশা করছি, যেহেতু কম সময়ে জরুরিভাবে এটা করতে হয়। এই সাপোর্টটা গুনাদের প্রয়োজন। সরকারের বিভিন্ন দফতর গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবে। গাজীপুর সিটি করপোরেশনের একটা বড় দায়িত্ব রয়েছে। এ ছাড়া পাবলিক হেলথ ডিপার্টমেন্ট, জেলা প্রশাসন ও পুলিশ প্রশাসনসহ অন্য যারা আছেন তারা সবাই গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রেখে জমায়েত বলা হয়ে থাকে। সার্বিক প্রস্তুতির বিষয়ে তিনি বলেন, এখন পর্যন্ত ইজতেমার প্রস্তুতিমূলক কর্মকাণ্ড ঠিকভাবে এগোচ্ছে। আমাদের অবজারভেশন ও ইজতেমার মুরব্বিদের সঙ্গে

তত্ত্বাবধায়ক সরকার ব্যবস্থা ফেরাতে রিভিউ গুনানি আজ

স্টাফ রিপোর্টার : তত্ত্বাবধায়ক সরকার ব্যবস্থা প্রবর্তন করে আনা সংবিধানের ত্রয়োদশ সংশোধনী বাতিলের রায় পুনর্বিবেচনা (রিভিউ) চেয়ে করা আবেদন তদানিধি জন্ম সূত্রিম কোর্টের আপিল বিভাগের কার্যতালিকায় (কজলিস্টে) রয়েছে। সূত্রিম কোর্টের ওয়েবসাইটে দেখা যায়, আপিল বিভাগের আজ রোববারের গুনানির জন্য কার্যতালিকায় রয়েছে আবেদনটি। এর আগে গত ১ ডিসেম্বর প্রধান বিচারপতি ড. সৈয়দ রেফাত আহমেদের নেতৃত্বাধীন আপিল বিভাগ এই রিভিউ গুনানির জন্য ১৯ জানুয়ারি দিন ধার্য করেন। আদালতে ওই দিন আবেদনের পক্ষে ছিলেন জ্যেষ্ঠ আইনজীবী জয়নুল আবেদীন, শরীফ উইয়া ও আইনজীবী মোহাম্মদ শিশির মনির। আর রাস্ট্রপক্ষে ছিলেন আর্টিকি জেনারেল মো. আদাদুজ্জামান। তত্ত্বাবধায়ক সরকার ব্যবস্থা বাতিল সংক্রান্ত সংবিধানের ত্রয়োদশ সংশোধনী বাতিলের রায়ের বিরুদ্ধে ১৬ অক্টোবর রিভিউ (পুনর্বিবেচনা) করেন বিএনপির মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর। তার আগে এ বিষয়ে রিভিউ করেন সুশাসনের জন্য নাগরিক-সুজনের ২-এর পাতায় দেখুন



সাইড গ্রেনেড-টিয়ারশেল নিষ্ক্ষেপ

সীমান্তের ঘটনা ক্ষমাসুন্দর দৃষ্টিতে দেখতে বলেছে বিএসএফ

স্টাফ রিপোর্টার : চাপাইনবাবগঞ্জের শিবগঞ্জ উপজেলার কিরণগঞ্জ সীমান্ত এলাকা দিয়ে অনুপ্রবেশ করে বাংলাদেশিদের আম গাছের ডাল কাটে নিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করেছে বিএসএফ ও ভারতীয়রা। এ সময় বিজিব স্থানীয়দের সাথে নিয়ে তাদের এই কার্যক্রমকে রুখে দেয়। এতে বেশ কয়েকজন আহত হয়েছে। তবে দুইজনের নাম নিশ্চিত করেছে এলাকাবাসী। শনিবার (১৮ জানুয়ারি) দুপুর ১২টার দিকে উপজেলার বিনোদপুর ইউনিয়নের কিরণগঞ্জ সীমান্ত এলাকায় এ ঘটনা ঘটে। আহতরা হলেন- শিবগঞ্জ উপজেলার বিনোদপুর ইউনিয়নের আইন আলীর ছেলে আসমাউল (১৮) এবং একই এলাকার বাবু (২৬)। বিজিব জানিয়েছে, এ ঘটনায় বিজিব ও বিএসএফের মধ্যে পতাকা বৈতক অনুষ্ঠিত হয়েছে। বিষয়টি ক্ষমাসুন্দর দৃষ্টিতে দেখতে বলেছে বিএসএফ। বিজিবের তাসফিক পদক্ষেপে ভারতীয়রা পিছু হটে এবং বিবেক গটার দিকে বিজিব ও বিএসএফের মধ্যে পতাকা বৈতক অনুষ্ঠিত হয়। পতাকা বৈতক গাছ কাটার বিষয়টিকে কেন্দ্র করে ঘটা ঘটনায় ক্ষমাসুন্দর দৃষ্টিতে দেখতে বলেছে বিএসএফ। স্থানীয়রা জানান, দুপুর সাড়ে ১২টার দিকে হঠাৎ করে বিএসএফ ও শতাধিক ভারতীয় মিলে ভারতীয় সীমান্ত এলাকায় অনুপ্রবেশ ২-এর পাতায় দেখুন

ভোটার তালিকা হালনাগাদে ল্যাপটপ-স্ক্যানার দেবে ইউএনডিপি

স্টাফ রিপোর্টার : বাড়ি বাড়ি গিয়ে ভোটার তালিকা হালনাগাদ কার্যক্রমে ল্যাপটপ ও স্ক্যানারসহ অন্যান্য উপকরণ বা সরঞ্জাম দিয়ে নির্বাচন কমিশনকে (ইসি) সহায়তা করবে জাতিসংঘের উন্নয়ন কর্মসূচি-ইউএনডিপি। আজ সরঞ্জামগুলো প্রধান নির্বাচন কমিশনার (সিইসি) এ এম এম নাসির উদ্দিনের কাছে হস্তান্তর করবে সংস্থাটি। ইসির জনসংযোগ পরিচালক মো. শরিফুল আলম জানান, রোরবার সকাল ৯টার প্রধান নির্বাচন কমিশনারের কাছে ইউএনডিপি ল্যাপটপ, স্ক্যানার এবং বাড়ি বাড়ি তথ্য সংগ্রহ কাজে ব্যবহারের জন্য ব্যাগ হস্তান্তর করবে। ইসির নির্বাচন সহায়তা শাখার কর্মকর্তারা জানান, আগামী ২০ জানুয়ারি বাড়ি বাড়ি গিয়ে তথ্য সংগ্রহ করা হবে। এ কার্যক্রম চলবে আগামী ৩ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত। বিভিন্ন কেন্দ্রে ছবি তুলে এবং চেয়ারের ২-এর পাতায় দেখুন

৮ লাখ কোটি টাকার বাজেট আসছে!

স্টাফ রিপোর্টার : আগামী বাজেটের আকার আট লাখ কোটি টাকার মতো হতে পারে। ২০২৫-২৬ অর্থবছরের এ বাজেটে রাজস্ব আদায়ের লক্ষ্যমাত্রা ধরা হতে পারে ৫ লাখ ৪২ হাজার কোটি টাকা এবং ঘাটতি সর্বোচ্চ ২ লাখ ৫০ হাজার কোটি টাকা। এমনিটাই জানিয়েছেন স্মেতপত্র প্রণয়ন কমিটির সদস্য ও বিশ্বব্যাংকের ঢাকা কার্যালয়ের সাবেক মুখ্য অর্থনীতিবিদ জাহিদ হোসেন। তিনি বলেন, চলতি অর্থবছর শেষে প্রবৃদ্ধি হতে পারে ৪ শতাংশ। যদি প্রবৃদ্ধি পাঁচ শতাংশে উঠতে হয়, তাহলে সময় লাগবে আরও দুই বছর। শনিবার (১৮ জানুয়ারি) রাজধানীর বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্রে 'শ্বেতপত্র এবং অস্তপত্র' অর্থনৈতিক ব্যবস্থাপনা, সংস্কার ও জাতীয় বাজেট' শীর্ষক সিম্পোজিয়ামে এসব কথা বলেন জাহিদ হোসেন।

ব্যাকখাত নিয়ে অর্থনীতিবিদ জাহিদ হোসেন বলেন, গত বছরের সেপ্টেম্বর শেষে ব্যাকখাতে দুর্দশাগ্রস্ত ঋণের পরিমাণ ৭ লাখ ৫৫ হাজার কোটি টাকার মতো। এটা গত জুন শেষে ছিল ৬ লাখ ৭৫ হাজার কোটি টাকা। মূল্যস্ফীতির আঙুন নেভাতে পানির বদলে তেল ঢালা হয়েছে দাবি করে তিনি আরও বলেন, সরকারি উদ্যোগের ২০১৪ সাল থেকে প্রবৃদ্ধি বাড়ার কথা বলা হলেও আমরা দেখছি এই অর্থবছর থেকে ধারাবাহিকভাবে প্রবৃদ্ধি কমেছে। ২০২২ সাল থেকে ধারাবাহিকভাবে প্রবৃদ্ধি কমেছে। ২০০৯ সাল থেকে ২০১৯ সাল পর্যন্ত সরকারি ভাবে সাত শতাংশ প্রবৃদ্ধির কথা বলা হয়েছিল, সেখানে আমাদের বিশেষণে পেরেছি মাত্র চার দশমিক দুই শতাংশ।

শক্তি ফিরলেও শঙ্কা কাটেনি রেস্তোরাঁ মালিকদের

স্টাফ রিপোর্টার : রেস্তোরাঁর ভ্যাট ১৫ শতাংশ না করে আয়ের মতো ৫ শতাংশই রাখার সিদ্ধান্ত নেয়ার ঋণি ফিরেছে রেস্তোরাঁ মালিক সমিতির মহাসচিব ইমরান হাসানদের। এমনিটাই জানিয়েছেন সংবাদ মাধ্যম ডয়চে ভেলের কাছে। তবে তার শঙ্কা পুরোপুরি কাটেনি। গত ৯ জানুয়ারি শতাধিক পণ্য ও সেবায় ভ্যাট ১৫ শতাংশে প্রজ্ঞান জারি করে এনবিআর। প্রজ্ঞাপনে রেস্তোরাঁর খাবারের বিলের ওপর ভ্যাটের হার ৫ শতাংশ থেকে বাড়িয়ে ১৫ শতাংশ করা হয়। এ সিদ্ধান্তে তীব্র আপত্তি জানায় রেস্তোরাঁ মালিক সমিতি। বর্ধিত ভ্যাট প্রত্যাহারের দাবিতে আন্দোলন শুরু করে তারা গত বৃহস্পতিবার রাজধানীর আগারগাঁওয়ে এনবিআর কার্যালয়ের সামনে মানববন্ধন কর্মসূচি আয়োজ করে রেস্তোরাঁ মালিক সমিতি। তবে ২-এর পাতায় দেখুন

মায়ের জন্য দোয়া চাইলেন তারেক রহমান

স্টাফ রিপোর্টার : মা খালেদা জিয়ার সুস্থতার জন্য দোয়া চেয়েছেন ছেলে তারেক রহমান। গত শুক্রবার লন্ডন সময় সন্ধ্যার পর অন্য দিনের মতো সেন্ট্রাল লন্ডনের বিশেষায়িত হাসপাতাল দ্যা লন্ডন ক্লিনিকে ক্লীশহ মাকে দেখতে যান বিএনপির ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান। হাসপাতালের প্রবেশ পথে দুইজনের নাম নিশ্চিত করেছে এলাকাবাসী। এমনিটাই জানিয়েছেন সংবাদ মাধ্যম ডয়চে ভেলের কাছে। তবে তার শঙ্কা পুরোপুরি কাটেনি। গত ৯ জানুয়ারি শতাধিক পণ্য ও সেবায় ভ্যাট ১৫ শতাংশে প্রজ্ঞান জারি করে এনবিআর। প্রজ্ঞাপনে রেস্তোরাঁর খাবারের বিলের ওপর ভ্যাটের হার ৫ শতাংশ থেকে বাড়িয়ে ১৫ শতাংশ করা হয়। এ সিদ্ধান্তে তীব্র আপত্তি জানায় রেস্তোরাঁ মালিক সমিতি। বর্ধিত ভ্যাট প্রত্যাহারের দাবিতে আন্দোলন শুরু করে তারা গত বৃহস্পতিবার রাজধানীর আগারগাঁওয়ে এনবিআর কার্যালয়ের সামনে মানববন্ধন কর্মসূচি আয়োজ করে রেস্তোরাঁ মালিক সমিতি। তবে ২-এর পাতায় দেখুন

৪০ মাজার-দরগাহে হামলা আঙুর : গ্রেপ্তার ২৩

স্টাফ রিপোর্টার : গত বছরের ৪ আগস্ট থেকে দেশের বিভিন্ন এলাকার ৪০টি মাজার ও ৪৪টি দরগাহ হামলার ঘটনা ঘটেছে। এ পর্যন্ত ২৩ জন অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। এই ঘটনাগুলোর মধ্যে মাজার ও দরগাহে আঙুর, উজ্জ্বল এবং গুঁড়ো হামলা, সম্পর্কিত ঘটনা এবং আঙুর লাগানোর লিটনা অন্তর্ভুক্ত। শনিবার (১৮ জানুয়ারি) প্রধান উপদেষ্টার প্রেস উইই থেকে পাঠানো প্রতিবেদনে এ তথ্য বলা হয়েছে। প্রতিবেদনে বলা হয়, সবচেয়ে বেশি ঘটনা ঘটেছে ঢাকা বিভাগে, যেখানে ১৭টি হামলার রিপোর্ট করা হয়েছে। চট্টগ্রাম বিভাগে ১০টি এবং ময়মনসিংহ বিভাগে ৭টি হামলার ঘটনা ঘটেছে। এ ছাড়াও ময়মনসিংহ বিভাগের শেরপুর জেলায় একটি মাজারে চারবার হামলার ঘটনা ঘটেছে। এতে আরও বলা হয়, মাজার ও দরগাহগুলোর নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে পুলিশ সব ধরনের ২-এর পাতায় দেখুন

দীর্ঘ ২০ বছর পর রাজশাহীতে জামাতের কর্মী সম্মেলন ঘুষ-দুর্নীতি-চাঁদাবাজির বিরুদ্ধে যুদ্ধ এখনো শেষ হয়নি : জামায়াতের আমীর

মো: সাকিবুল ইসলাম স্বাধীন, রাজশাহী : রাজশাহীতে দীর্ঘ ২০ বছর পর কর্মী সম্মেলন করার সুযোগ হয়ে ওঠে বাংলাদেশ জামাতে ইসলামীর। কোরআনের শাসন মানবিক বাংলাদেশে গড়তে চাই উল্লেখ করে জামাতের আমির ডা. শফিকুর রহমান বলেছেন, চাঁদাবাজি, দখলবাজি, মামলা বাণিজ্য করা থেকে বিরত থাকুন ঘুষ-দুর্নীতি-চাঁদাবাজির বিরুদ্ধে যুদ্ধ এখনো শেষ হয়নি আমাদের। যারা এসব করছেন, বিনয়ের সাথে বলি এগুলো বন্ধ করুন। তবে যদি আমাদের এই বিনয়ী অনুরোধ কেউ না শোনে, তাহলে তাদের আমরা বলছি, আমাদের যুদ্ধ এখনও শেষ হয়নি। শনিবার দুপুরে রাজশাহীর মাদ্রাসা মাতে জেলা ও মহানগর জামায়াতের

রাজধানীর ৬ স্থানে বসছে ন্যায্যমূল্যের 'জনতার বাজার'

স্টাফ রিপোর্টার : নিত্যপণ্যের বাজারমূল্যের উর্ধ্বগতি নিয়ন্ত্রণ এবং জনজীবনে ঋণি ফেরাতে রাজধানীর ছয়টি স্থানে 'জনতার বাজার' বসানোর উদ্যোগ নিয়েছে ঢাকা জেলা প্রশাসন। কামরাসীচরের কুড়ারঘাট মেডিক্যাল মোড়, মোহাম্মদপুর, গুলশান, মিরপুর, বাজা ও চেম্বার এলাকায় ন্যায্যমূল্যের এই বাজারগুলো বসবে। শনিবার (১৮ জানুয়ারি) রাজধানীর কামরাসীচর কুড়ারঘাট মেডিক্যাল মোড়ে এক মতবিনিময় সভায় এসব তথ্য জানান ঢাকা জেলা প্রশাসক তানভীর আহমেদ। জানা গেছে, পর্যায়ক্রমে বাজারের সংখ্যা বাড়বে। রমজানে এসব বাজারের মাধ্যমে ভোক্তাদের জন্য বিশেষ সেরা নিশ্চিত করা হবে। এ উদ্যোগকে স্বাগত জানিয়ে সংশ্লিষ্টরা বলেন, এটি বিশেষ করে নিম্ন আয়ের মানুষের জন্য বড় সহায়ক ২-এর পাতায় দেখুন

টিসিবির পণ্যের দাম বাড়িয়ে এর আওতা বাড়ানো সম্ভব : বাণিজ্য উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : সরকারের বিপণন সংস্থা ট্রেডিং করপোরেশন অব বাংলাদেশের (টিসিবি) পণ্যের দাম বাড়িয়ে এর আওতা বাড়ানো সম্ভব বলে জানিয়েছেন বাণিজ্য উপদেষ্টা শেখ বশিরউদ্দীন। তবে এখন টিসিবির পণ্যের দাম বাড়ানো হলে ব্যাপক সমালোচনা হবে জানিয়ে এ উপদেষ্টা বলেছেন, এই চিন্তাগুলো সাহসের সঙ্গে করতে হবে। গতকাল শনিবার সকালে রাজধানীর আগারগাঁওয়ের বিআইসিসির কার্যালয়ে 'শ্বেতপত্র প্রণয়ন কমিটি ২০২৪' আয়োজিত 'শ্বেতপত্র এবং অস্তপত্র: অর্থনৈতিক ব্যবস্থাপনা, সংস্কার জাতীয় বাজেট' শীর্ষক সিম্পোজিয়ামের প্রথম সেশনে তিনি এসব কথা বলেন। সেস্টার ফর পলিসি ডায়ালগের (সিপিডি) বিশিষ্ট ফেলো ও সিটিজেনস প্র্যাক্টিস ফর এমডিএসএস, বাংলাদেশের আহ্বায়ক ড. দেবপ্রিয় ভট্টাচার্যের সভাপতিত্বে আরও উপস্থিত ছিলেন বিহারি নির্বাহী চেয়ারম্যান আশিক চৌধুরী ও বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের মুখপাত্র উম্মা ফাতেমা। দীর্ঘদিন ধরে টিসিবির পণ্যের দাম ২-এর পাতায় দেখুন

পৌরসভায় কর্মরতদের বদলি, বিভাগীয় মামলা পীরচালনা হবে নতুন নিয়মে

স্টাফ রিপোর্টার : পৌরসভায় কর্মকর্তা-কর্মচারীদের বদলি এবং অভিযোগ নিষ্পত্তি, বিভাগীয় মামলা পরিচালনা ও আপিল গুনানি হবে নতুন নিয়মে। এজন্য গত ১৫ জানুয়ারি স্থানীয় সরকার বিভাগ থেকে পরিপত্র জারি করা হয়েছে। এতে বলা হয়, নতুন নিয়মে বিভিন্ন পৌরসভায় কর্মরত কর্মকর্তা-কর্মচারীদের বদলি এবং অভিযোগ নিষ্পত্তি, বিভাগীয় মামলা পরিচালনা ও আপিল গুনানি অন্তর্ভুক্ত হবে। যেভাবে মামলা পরিচালনা হবে- বদলি: - জেলা প্রশাসক কার্যালয়ের স্থানীয় সরকার বিভাগের উপপরিচালক নিম্ন অধিক্ষেত্রে অর্থাৎ একই জেলার মধ্যে সব শ্রেণির পৌরসভার ১৩-১৬ গ্রেডের (তৃতীয় শ্রেণি) ও ১৭-

জমে উঠেছে বাণিজ্য মেলা পণ্যভেদে রয়েছে অফার

স্টাফ রিপোর্টার : পূর্বাচলে বাংলাদেশ চায়না ফ্রেডশিপ এক্সপ্লোরেশন সেটোর চলছে ২৯তম ঢাকা আন্তর্জাতিক বাণিজ্য মেলা। মাসব্যাপী এ মেলায় ছুটির দিনগুলোতে হাজার হাজার উপভোক্তা ভিড়। দেশি স্টলগুলো ঘুরে দেখার পাশাপাশি দেশ-দেখার দর্শনার্থীরা ভিড় করছেন বিনমিত্র স্টলগুলোতেও। উৎসবমুখর পরিবেশে চলছে বোচকেনা। গৃহস্থালি সামগ্রী ও খাবারের দোকানের প্যাকেজ অফারে বেশি ব্যুকে নেই অতিযোগ। দাম নিয়েও কেউ অভিযোগ। আর প্রত্যাশার চেয়ে বেশি মাইক্রোয়েড ওভেন, সসপেন, ওয়াটার ফিলটার, গ্যাসের চুলা, ননস্টিক ২-এর পাতায় দেখুন

লেবানন থেকে দেশে ফিরেছেন আরও ৪৭ বাংলাদেশি

স্টাফ রিপোর্টার : যুদ্ধবিরহস্ত লেবানন থেকে দেশে ফিরেছেন আরও ৪৭ বাংলাদেশি। শনিবার (১৮ জানুয়ারি) সকাল ৯টা ১৫ মিনিটে কাতার এয়ার ওয়েয়ের একটি ফ্লাইট তাদের নিয়ে ঢাকায় হযরত শাহজালাল আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে অবতরণ করে। এক সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় জানায়, লেবানন থেকে স্বেচ্ছায় দেশে ফেরত আসতে ইচ্ছুক আটকেপড়া বাংলাদেশিদের মধ্যে কিছুআরও ৬৪০ ফ্লাইট করে ৪৭ বাংলাদেশি নাগরিককে সম্পূর্ণ সরকারি ব্যয়ে আজ সকাল ৯টা ১৫ মিনিটে দেশে প্রত্যাবাসন করা হয়েছে। এ পর্যন্ত ১৮টি ফ্লাইটে ১ হাজার ২৪৬ জন বাংলাদেশিকে লেবানন থেকে বাংলাদেশে ২-এর পাতায় দেখুন

কবি নজরুলের নাতি বাবুল কাজী দক্ষ হয়ে আইসিইউতে ভর্তি

স্টাফ রিপোর্টার : জাতীয় কবি কাজী নজরুল ইসলামের নাতি বাবুল কাজী (৫৯) দক্ষ হয়ে জাতীয় বার্ন অ্যান্ড প্রাস্টিক সার্জারি ইনস্টিটিউটে ভর্তি। তার চিকিৎসায় ১৬ সদস্যের একটি মেডিকেল বোর্ড গঠন করা হয়েছে। বোর্ড সদস্যরা বাবুলের চিকিৎসা চলিয়ে যাচ্ছেন। তাকে অস্বস্তি সাপোর্টে রাখা হয়েছে। গতকাল শনিবার জাতীয় বার্ন অ্যান্ড প্রাস্টিক সার্জারি ইনস্টিটিউটের জরুরি বিভাগের আবাসিক চিকিৎসক (আরএস) ডা. শাওন বিন রহমান এ তথ্য জানান। তিনি বলেন, বাবুল কাজীর শরীরের ৭৪ শতাংশ পুড়ে গেছে। তার অবস্থা আশঙ্কাজনক। গঠিত ১৬ ২-এর পাতায় দেখুন

মানবিক বাংলাদেশ

যুষ-দুর্নীতি-চাঁদাবাজির বিরুদ্ধে যুদ্ধ

দুর্নীতি মুক্ত, চাঁদাবাজ, দখলদার মুক্ত ন্যায়ের বাংলাদেশ গড়তে চাই। আজহার শক্তিেত বলিমান জাতি গঠনে সক্ষম চাই। যতক্ষণ পর্যন্ত ইনসাফ এ জগতের কায়দা না হবে। ইনসাফ কায়দেতে গ্যারাণ্টি একমাত্র আল কোরআন দিতে পারে। আল কোরআনের শাসন সকল ধর্মের, সকল বর্ণের, সকল দলের মানুষের জন্য একমাত্র ইচ্ছাভেৎে গ্যারাণ্টি। একমাত্র কোরআনের শাসন কারোদের মাফদে একটি মানবিক বাংলাদেশ গড়তে চাই। ডা. শফিকুর রহমান বলেন, যারা রক্ত দিয়ে স্বাধীনভাবে কথা বলার এই সুযোগ করে দিয়ে গেছে তাদের কাছে জাতি কৃতজ্ঞ। এই স্বপের দায় আমাদের আজিবার পরিশোধ করতে হবে শত্রুর সাথে। জ্বলাই আন্দোলনে যত শহীদ হয়েছে আমরা তাদের কাছে কৃতজ্ঞ, তাদের কাছে ঋণী। তারা জাতীয় সম্পদ, জাতীয় বীর। তাদের আমরা মাথায় তুলে রাখতে চাই। জামায়াতের আমিরা আরও বলেন, অনেকেই প্রতিবাদ যারাই করছে বিবিত গরকার তাদের খুন-গুম করবে। গত সাড়ে ১৫ বছর একতারা খুন-গুম চালিয়ে ওদের পিপাসা নিবারণ হয়নি। জ্বলাইয়ে তারা শিক্ষাবীদদের গণ-শমতা চালিয়েছে। ইন্টারনেটে বন্ধ থেকে লাশ গুম করা হয়েছে, পুড়িয়ে ফেলা হয়েছে। যারা রক্ত দিয়ে এই পরিবেশ তৈরি করে দিয়েছে, জোর করে মাগানো গোলামী থেকে এ জাতিকে মুক্ত করেছে তাদের কাছে গুণু আমরা না পুরো জাতি কৃতজ্ঞ। সম্বলনে সভাপতিত্ব করেন মহাপুর জামায়াহের আমিরা ড. কোরামেত আলী। সম্বলনে অন্যদের মধ্যে বক্তব্য রাখেন বাংলাদেশ জামায়াহতের নায়েবে আমিরা অধ্যাপক মুজিবুর রহমান, সহকারি সেক্রেটারি রফিকুল ইসলাম খান, কেন্দ্রীয় সাংগঠনিক সেক্রেটারী অধ্যাপক রফিকুল ইসলাম, কেন্দ্রীয় কর্মপরিয়দ সনজাত অধ্যক্ষ শাহবুদ্দীন, নুরুল ইসলাম বুফরুল, মোরাকর হোসাইন, রাজশাহী অঞ্চল পরিচালক অধ্যক্ষ মো. সাহাবুদ্দীন, জেলা জামায়াতের আমিরা অধ্যাপক আব্দুল খালেক প্রমুখ। সম্বলনে পরিচালনা করছেন মহাপুরের সেক্রেটারি এমাজ উদ্দিন মন্ডল ও সহকারি সেক্রেটারি শাহাদত হোসেন এবং জেলা সেক্রেটারি গোলাম মুজ্তা ও সহকারি সেক্রেটারি নুরুজ্জামান লিটান।

৪০ মাজার-দরগাহে হামলা ডাঙুর

প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিয়োছে। ক্ষতিগ্রস্ত ব্যক্তিদের পুলিশ অভিযোগ দায়ের করার জন্য অনুরোধ জানানো হয়েছে। স্থানীয়ভাবে সমস্যার সমাধান করতে সংশ্লিষ্ট পক্ষগুলোর মধ্যে শান্তি বৈঠকের আয়োজন করা হয়েছে। কমিউনিটি পুলিশিংয়ের মাধ্যমে জনগণ এবং ইসলামিকে নেতাদের অংশগ্রহণে সচেতনতা কর্মসূচিও চালানো হচ্ছে। প্রেস উইং জানায়, সবজেলো খানায় আইনানুগ ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে। ১৫টি নিমিত্ত মামলা এবং ২৯টি জিডি খানায় দায়ের করা হয়েছে। এ পর্যন্ত ২৩ জন অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। দুটি নিমিত্ত মামলায় চার্জশিট আদালতে দাখিল করা হয়েছে। বাকি ১৩টি নিমিত্ত মামলা এবং ২৯টি জিডি তদন্ত চলমান রয়েছে। সরকারের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, অন্তর্বর্তীকালীন সরকার মাজার ও দরগাহে যেকোনও হামলার বিষয়ে শূন্য সহনশীলতার নীতি অনুসরণ করবে। সব পুলিশ ইইনিটিকে ঘিণাশুল্কের তদন্ত কঠোরভাবে চালানোর এবং জড়িত ব্যক্তিদের গ্রেপ্তারের চিন্তাশে নেওয়া হয়েছে। মাজার ও দরগাহগুলো নিরাপত্তা সরকার সর্বোচ্চ গুরুত্ব দিয়ে বিবেচনা করছে।

ভ্যাত-ঢ্যাক্স বাড়ায় ১০ সংকট সৃষ্টির

বাড়ায়ের ফলে যেকষ খাতে সংকট তৈরি হতে পারে তা তুলে ধরেন দলটির মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর। যে ১০ সংকটের আশঙ্কা করছে বিএনপি তা হলো–

১। বর্তমানে প্রায় ১৩ শতাংশ কর্মবর্ধমান মূলা্যক্টি আরও বৃদ্ধি পাবে। কর্মবর্ধমান মূলা্যক্টির ফলে প্রক্রমবর্ধনের সম্ভব কর্মবে এবং ব্যাক কম্বো টাকা তোলার হার বেড়ে যাবে।
২। বর্তমানে নিম্নমুখী ৫.৮২ শতাংশ অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি আরও কমবে। এর অর্থ হলো অর্থনীতির গতি স্থবির বা অধূর হয়ে পড়ছে(বেবসা-বাণিজ্য) দ্রুত গতিতে না বাড়লে কারখানায় উৎপাদন না বাড়লে আয় বৃদ্ধি পাবে না। কর্মসংস্থান আরও কমে যাবে। বেকারের সংখ্যা আরও বৃদ্ধি পাবে। এমনিতেই গত তিন বছর ধরে মানুষের প্রকৃত আয় কমছে। বিবিএস এর হিসেব অনুযায়ী, গত ডিসেম্বরে মানুষের আয় বেড়েছে ৮ শতাংশ, কিন্তু জিনিসপত্রের দাম, অর্থাৎ মূলা্যক্টি বেড়েছে প্রায় ১১ শতাংশ। বাংলাদেশ ব্যাংকের গণ্ডের ১৪ আগস্ট আশ্বাস দিয়েছিলেন ৫/৬ মাসের মধ্যে মূলা্যক্টি সহন্যী হবে। কিন্তু বাস্তবে তা বরং বেড়েছে। অথচ প্রতিবেশী দেশগুলো মূলা্যক্টি নিয়ন্ত্রণে কার্যকর পদক্ষেপ নিয়ে তার সুফল পেয়েছে। বাংলাদেশ খণায়সমূহে যথাযথ পদক্ষেপ নিতে পারেনি। মূলা্যক্টি নিয়ন্ত্রণে যাও়া ও স্বাধস্বনীতি ও বাজার ব্যবস্থাপনার সমন্বিত পদক্ষেপের অভাব রয়েছে। গোষ্ঠীভুক্ত উপেক্ষা করতে পারছে না সরকার। বাংলাদেশ ব্যাংক সুদের হার বাড়াচ্ছে মূলা্যক্টি কমাতে, অন্যদিকে, সরকার বর বাড়িয়ে দিয়েছে। যা মূলা্যক্টি বাড়াবে। এক মন্ত্রণালয় ডিম আমদানির অনুমতি দিচ্ছে, আরেক মন্ত্রণালয়ের অধীন সংস্থা তা আটকে দিচ্ছে। এই অদক্ষতা ও সমন্বয়হীনতার মালল দিতে হচ্ছে সাধারণ জনগণকে। এদিককে বিশ্বব্যাপে যেমন প্রবৃদ্ধি কমে যাওয়ার কথা বলছে, তেমনই ২০২৫ সালে বাংলাদেশের অধনীতার টেট বড় ঝুঁকির কথা বলেছে, যেমন মূলা্যক্টি, বেকারত্ব, অর্থনৈতিক বন্যা/ভাণপ্রবাহ, দূষণ সুযোগের অভাব এবং অর্থনৈতিক নিম্নমুখিতা।

৩। বিশ্বব্যাকের 'বৈশ্বিক বহুমাত্রিক দারিদ্র্য সূচক(এমপিআই) ২০২৪ অনুসারে', বাংলাদেশের নতুন দক্ষ জনগোষ্ঠীর সংখ্যা প্রায় ৪ কোটি ১৭ লাখ। বর্তমানে আরোপিত চরম দক্ষতার এই দরিদ্র মানুষদের দুর্ভোগ আরও বৃদ্ধি করবে। বিবিএস-এর তথ্য মোতাবেক, দেশের প্রায় ৮৮ শতাংশ মানুষ অস্বাভূনিক খাতে কাজ করেন। সারাদেশে এ ধরনের কর্মজীবী মানুষের সংখ্যা প্রায় ৬ কোটির মতো। এছাড়া ২০২২ সালের জানুয়ারির পর থেকে ২০২৪ সালের ডিসেম্বর পর্যন্ত কোনো মাসেই মূলা্যক্টি বেড়েছে তাল সেপাতে পাঠের মঞ্জুরি বৃদ্ধি হার। প্রতি মাসে গড়ে যত অধিক বেড়েছে, মূলা্যক্টি ছিল তার চেয়ে বেশি। ফলে সাধারণ ও সীমিত আয়ের মানুষের বাজার থেকে নিতাপণ্য ও সেবা কেনার সার্বার্থ কমছে। গরবেয়া প্রতিষ্ঠান সোমন-এর দেশব্যাপী গৃহস্থালি জরিপ ২০২৩ -এর অন্য সূচীক্ষায় দেখা গেছে যে, দেশেের ২০২২ থেকে ২০২৩ সালের ফেব্রুয়ারির মধ্যে উচ্চ মূলা্যক্টির চাপে ৭০ শতাংশ থানা বা পরিবার তাদের খাদ্যভাঙ্গা সপরিবর্তনে বাধ্য হয়েছে। ২০২৪ সাল শেষে দেশে সার্বিক মূলা্যক্টি কিছুটা কমলেও, খাদ্য মূলা্যক্টি এখনো ১৩ উচ্চ ছুঁই। অর্থনৈতিক পরিস্থিতির বিবেচনে শ্রেতপত্র প্রণয়ন কমিটি চূড়ান্ত প্রতিবেদনের প্রাপ্ত তথ্য মোতাবেক বর্তমানে প্রায় ২ কোটি লোক সরছেন যারা দুদিন কাজ বা আয় করতে না পারলে দারিদ্রাসীমার নিচে নেমে যেতে বাধ্য হবেন। পরিণতিতে জাতীয় দরিদ্রের হার পুনরায় ৪০ শতাংশে পৌছানোর আশঙ্কা করবেন অর্থনৈতিক বিশেষজ্ঞরা। সামগ্রিক অর্থনৈতিক চিত্র বিবেচনায় এটা ছাঘর্ষিনভাবে বলা যায়, নতুন করে ভ্যাট আরোপে স্বল্প আয়ের মানুষের দুর্দশা চরমভাবে বৃদ্ধির আশঙ্কা তৈরি হয়েছে।

৪। বর্তমান উচ্চ মূল্যের জ্বালানি খচর আরও বেড়বে। ৫। পাণ্ডু সময় না দিয়ে বিদ্যমান টার্নওভার টায়্র প্রেশহেস্ত ৫০ লাখ থেকে ৬০ লাখ এবং ভ্যাট রেজিস্ট্রেশন প্রেশহেস্ত ৩ কোটি থেকে ৫০ লাখ নির্ধারণ করা ক্ষুদ্র ব্যবসারীদের গুণপ প্রশস্বেয়াস প্রোদাব কর্তৃক এবং অপ্রাতিষ্ঠানিক অর্থনীতি বৃদ্ধি পাবে, যা দেশের জন্য কেবলে অবস্থাতেই মঙ্গলজনক হবে না। ৬। ব্যবসায়িক রায় (কফি অর বিজনেস) এবং শিক্ষারখানাতাগুলোতে উৎপাদন খচর বৃদ্ধি পাবে এবং মোট উৎপাদন হ্রাস পাবে। এতে বেকারত্ব আরও বৃদ্ধি পাবে। এমনিতেই বিভিন্ন পরিসংখ্যান মতে, দেশে বেকারের সংখ্যা ২৬ লাখ ৬০ হাজার। যদিও বেকারের প্রকৃত সংখ্যা আরও অনেক বেশি।

৭। ক্ষেত্রপদের ত্রয়ক্ষমতা আরও হ্রাস পাবে। ৮। নিম্নআয়ের জনগোষ্ঠীর জীবনধারণ আরও দুর্বিষহ হয়ে উঠবে। ৯। ব্যবসায়ি বিনিয়োগ কমবে। ১০। র্বাণিনি প্রতিযোগিতার ক্ষমতাহ্রাস পাবে। সর্বোপরি, অর্থনীতি ও দেশের জনগণের ওপর ক্ষতিকর প্রভাব পড়বে।

সরকার নীতি সুদের বাড়িয়ে মূলা্যক্টি নিয়ন্ত্রণের চেষ্টা করছে, কিন্তু বাংলাদেশে সুদের মতো দেশে গুণু নীতি সুদহার বাড়িয়ে মূলা্যক্টি নিয়ন্ত্রণ করা সম্ভব নয়। এদিকদিকে, নীতি সুদের বাড়ানো ও অন্যদিকে, ভ্যাট বাড়ানো হচ্ছে। বদা বাঙ্ছা, অর্থাৎ এদিককে যেমন অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি করতে, অন্যদিকে মূলা্যক্টি বাড়বে। সংবাদ সম্বলনে আরও উপস্থিত ছিলেন বিএনপির স্থায়ী কমিটির সদস্য আমির খসরু মাহমুদ চৌধুরী ও চেয়ারপারসনের উপদেষ্টা জাবিউল্লাহ।

কবি নজরুলের নাতি বাবুল কাজী দক্ষ

সদস্যর মেডিকেল বোর্ড তার চিকিৎসা চালিয়ে যাচ্ছেন। ভোরে বাবুল কাজীকে দক্ষ অবস্থায় হাসপাতালে নিয়ে আসে। যতদূর জ্ঞাপতে পেরেছি বনানীর বাসায় গুণাগুরুমে ধুমপানের কারণে দক্ষের মর্মান্তি ঘটে। জানা গেছে, গতকাল শনিবার ভোর সারের ৫টার দিকে বনানী ২০ নম্বর রোডের ১০৯ নম্বর রোডের এ গুরুের বাসায় দক্ষ হন কাজী কাজী। বিষয়টি নিয়ে বার্ন ইন্সটিটিউটে বাবুলের বড় মেয়ে ঝিলঞ্জিল বাবুল সকে কথা হয়েছিল বলেন, বনানীর ২৩ নম্বর রোডে জ্বী কাজী নান্দীরা ফারজানা ও তিন ছেলে মেয়ে নিয়ে বসবাস করেন তাদের। তিনি গার্মেন্টস ব্যবসায় জড়িত। বাবুলের ধুমপানের অভ্যাস ছিল। ভোরে গুণাগুরুমে গিয়ে সিগারেট ধরান তিনি। এ সময় বিক্ষোভ ঘটে। তিনি আরও বলেন, ধারণা করা হচ্ছে গুণাগুরুমে মিলনে গ্যাস জমে গিয়েছিল। সেখান থেকে বিস্ফোরণের ঘটনাটি ঘটে। পরে পরিবারের লোকজন দ্রুত তাকে হাসপাতালে নিয়ে যায়। ২০১৫ সালে তার নিজস্ব ট্রাসপুর্লি করা হয়েছিল। স্বাস্থ্যত, ১৯৯৯ সালে পশ্চিমবঙ্গের বর্ধমান জেলার কুপুলিয়া গ্রামে জন্ম নেওয়া কাজী নজরুল ইসলাম ২৫ বছর বয়সে কলকাতায় গ্রামীলা দৈবীকে বিয়ে করেন। তাদের ঘরে চার ছেলে সন্তানের জন্ম হয়, তাদের মধ্যে অন্যতম কাজী সয়্যাসী। আবুজিবর কাজী সয়্যাসী ও উমা কাজীর তিন সন্তানের মধ্যে সবার সন্তে বাবুল কাজী। বাবুল কাজীর বড় দুই বোন ঝিলঞ্জিল কাজী ও মিত্রি কাজী; তারা সবাই বাংলাদেশেই নাগরিক।

জন-আকাঙ্ক্ষার বাস্তবায়ন

অন্তর্বর্তীকালীন সরকারের যা করার রপ্তি সম্বন্ধে আমরা তাঁই করছি। আন্দোলনের অনেকের মনে হচ্ছে, যা চাইছি তা হচ্ছে কিনা? তার জবাবে বলবো, আমরা অভূতপূর্ব কাজ করছি। জন-আকাঙ্ক্ষার বাস্তবায়ন হচ্ছে। তিনি বলেন, নতুন বাংলাদেশ গড়তে কমিশনের মাধ্যমে আকাঙ্ক্ষা পূরণ হবে। জ্বলাই আন্দোলনের ফসল কাশিনের রিপোর্ট। আপনারা এগুলো পড়ুন ও ক্যাস্পাসে এসব নিয়ে বিতর্ক করুন। এ বিশ্ববিদ্যালয়ে আলোচনার

ইতিহাস সংরক্ষকে কাজ করছে হবে। জাতিসংঘ সকলের উচিত শহিদদের সম্মাননা করা। শফিকুল আলম আরও বলেন, জাতিসংঘ আভ্য একউনিটিবিগিটি নিশ্চিত গুম, খুন, গণহত্যার বিচারের কাজ চলমান রয়েছে। এছাড়াও আইনি প্রক্রিয়ায় শেখ হাসিনাকে দেশে এনে বিচার করা হবে। সেমিনারে বিশ্ববিদ্যালয়ের কমিউনিকেশন অ্যান্ড মাল্টিমিডিয়া জার্নালিজম বিভাগের সভাপতি অধ্যাপক ড. রুপিদ্জ্জামানের সভাপতিত্বে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য অধ্যাপক ড. নকীবে মোহাম্মদ নসরুল্লাহ। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উপ-উপাচার্য অধ্যাপক ড. এম এরাবুল আলী, কোষাধ্যক্ষ অধ্যাপক ড. জাহাঙ্গীর আলম ও যশোর বিভাগ ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ে কোষাধ্যক্ষ ও ইবিসালানে সভাপতি সভাপতি অধ্যাপক ড. হোসাইন আল মামুন। অনুষ্ঠান সম্বলানা করেন সংগঠনটির সাধারণ সম্পাদক তাজমুল হক জায়িম। উপাচার্য অধ্যাপক ড. নকীবে মোহাম্মদ নসরুল্লাহ বলেন, বিপ্লবের ফসল তুলতে পিথ্বীবীরা স্বল্প দিনে পরিবর্তন চায়। কিন্তু রপ্তি চাইলেই স্বল্প দিনে সবকিছু পরিবর্তন করতে পারে না। শেরাচারণের দীর্ঘ সময়ের সীমাহীন গুম, খুন, টাকা পাচার, অন্যায়, দুর্নীতি স্বল্প সময়ে পরিবর্তন করা সম্ভব না। বর্তমান অন্তর্বর্তীকালীন সরকার সকল সমস্যার স্থায়ী সমাধানের জন্য কাজ করে আসছে।

লেবান থেকে দেশে ফিরেছেন

প্রত্যাবাসন করা হয়েছে। এ পর্যন্ত একজন বাংলাদেশি বোমা হামলায় নিহত হওয়ার খবর পাওয়া গেছে। আন্তর্জাতিক অভিবাসন সংস্থার পক্ষ থেকে লেবান থেকে প্রত্যাবাসন করা প্রত্যেককে ৫ হাজার টাকা প্রকটমানি, কিছু খাদ্যসামগ্রী ও প্রাথমিক মেডিকেল চিকিৎসার ব্যবস্থা করা হবে। লেবানে চলমান সাম্প্রতিক যুদ্ধাংস্থায় যুক্তজন প্রবাসী বাংলাদেশি দেশে ফিরে আসতে ইচ্ছুক তাদের সবাইকে সরকারি খরচে দেশে ফেরত আনা হবে।

টিসিবির পণ্যের দাম বাড়িয়ে এর

চেষ্টা করছি। যাতে টিসিবির যে পণ্যটি কেনে, তার মতোমটা অলাহ হয়। বৈষম্যবিহীন হিছা আন্দোলনের সুখপাতা উমামা ফাতেমা বলেন, গত ১৫ বছরে উন্নয়নের গালাগল্প শোনানো হয়েছে। সরকার পরিরাংস্থানের সঙ্গে বাস্তব পরিণত মিল নেই। ভারতের সঙ্গে বাংলাদেশের কী কী চুক্তি হয়েছে তা আমাদের জানা দরকার, আমাদের শোষণ করা হয়েছে, ভারতের অঙ্গরাজ্যে আমাদের পরিণত করা হয়েছিল। সরকার এখানে এই বিরাডেগোতে গুরুত্ব দেয়নি। তিনি বলেন, আমলাদের সুবিধা দেওয়া হয়েছে নানাভাবে, কিন্তু তারা কাঠামো নষ্ট করেছে, তাদের শক্তি হওয়া উচিত ছিল। যারা টাকা পাচার করেছে, দেশের ভেতরেও আছে তাদের টাকা, সেখান থেকে টাকা উদ্ধার করে স্বাস্থ্য ও শিক্ষা খাতে খরচ করা উচিত বর্তমান সরকারের। বিভার নির্বাহী চেয়ারম্যান আশিক চৌধুরী বলেন, সরকার কোনো একটি খাতকে গুরুত্ব না দিয়ে স্বাঘবনাম অস্বাধ খাতকে গুরুত্ব দিয়ে বোর্ডে প্রণয়ন করবে বলে আশা করি। ১০০ ইকোমিকি জেনে হাব না, সরকারিভাবে সেটা প্যাচটিত নামিয়ে এনেছে।

জমে উঠেছে বাণিজ্য মেলা পণ্যভেদে

প্রেসার কুকার, হটপট, অ্যানিমিনিয়ামের কারুকাজ করা ট্রে, মগ, গ্লাস, বাটি, বড় থালা, টিফিন বক্সসহ হরেক রকম তৈজসপত্র রয়েছে এসব দোকানকে। তৈজসপত্রগুলো মধ্যে নতুন ও ব্যতিকর্মী পণ্যের দিকে আগ্রহ বোধ দর্শক-ভেড়াবরা। মেলা উপলক্ষে ক্রেতাদের মধ্যে অফারে ৩৩ হাজার টাকার ১২ পিস পণ্য সাড়ে ২৪ হাজার টাকায় বেওয়া হচ্ছে। ১২ পিসের মধ্য রয়েছে, আধুনিক প্রযুক্তির হাটলিয়ন ট্রাম, ২৮ লিটারের মাইক্রোওভেন ওভেন, মাল্টি কুকার, কারি কুকার, রাইস কুকার, স্যারভাইট্ কেমেকার, পুডি মেকার, টেট রান্নার হাউট, ব্যান্ডেলার, রুটি মেকার। এছাড়াও ক্রেতাদের পছন্দমত পণ্য পরিবর্তন করতে নিতে পারবেন। স্টিলের তৈরি কারুকাজ অ্যানোডাইস ট্রে সেট বিক্রি হচ্ছে ১৫০০ টাকা থেকে ৩ হাজার টাকায়। প্রতিটি সেটে তিনটি করে টি রয়েছে। সোনালী রঙের কারুকাজ করা টিফিন কারিয়ারও পাবেন ১ হাজার থেকে ২৫শ' টাকায়। এছাড়া বিভিন্ন আকার ও ডিজাইনে সানচ সেট ৫০ থেকে ৫ হাজার টাকায় বিক্রি করা হচ্ছে। মেলায় ১৯৬৫-১৯৭ নম্বর স্টলে ৫০ শতাংশ পর্যন্ত মূলা্যভেদে কৃষিক্রি আইটমের পণ্য বিক্রি করছে মিয়াকে। হকিস ড্র্যাভেরে ৪ পিস বাণিজ্য মেলা নন-স্টিক পেশারকুকার সাড়ে ৭ হাজার টাকা। মেলা উপলক্ষে ৫০ শতাংশ ছাড়ে বিক্রি করছি মাত্র ৩ হাজার ৭৫০ টাকায়। মিয়াকে থাইল্যান্ডের নন-স্টিক পেশারকুকার, মাইক্রোওভ ওভেনেও ছাড়েরে ৫০ শতাংশ ছাড়। এছাড়া সব ধরনের পণ্যে সর্বনিম্ন ১০ শতাংশ ছাড় দেওয়া হচ্ছে। দেখা গেছে, প্রতিবছরের মতো এবারও চাহিদা রয়েছে শোভার্ভক ফার্নিচার পণ্য। মেলায় মিলবে বাহারি রং এবং ডিজাইনের রাত, পালঙ্ক, টেবিল, চেয়ার, আলমরিয়াসহ হরেক রকমের আসবাবপত্র। মেলায় ঘরে ব্যবহৃত আসবাবপত্রের পাশাপাশি অফিস সাজানোর পণ্যও মিলবে প্যাতিবলিগুলোতে। এবারের বাণিজ্যমেলা উপলক্ষে ট্রাভেঞ্জলো যেমন নতুন ডিজাইন নিয়ে এসেছে, তেমনি বিশেষ অফারও দিচ্ছে। দুর্দিনন্দন এবাব ফার্নিচার দেশেতে কিনলে বরারই অগ্রাহী থাকেন ক্রেতার। হল 'এ' এর ডান দিকে রয়েছে ফার্নিচার এবং বামদিকে রয়েছে ইলেক্ট্রনিকসের প্যাতিবলি। এদিকে এবারের মেলা উপলক্ষে গারটেল, নান্দিয়া, নাড়ানা, আকতার, রিয়্যালিসহ সব প্যাতিবলিদের ফার্নিচারে দেওয়া হচ্ছে বিশেষ ছাড়। মেলা উপলক্ষে সব ফার্নিচারে রয়েছে অন্তত ৫ থেকে ২০ শতাংশ পর্যন্ত ছাড়।

মেলায় কেনিভে বিভিন্ন ড্র্যাভের আসবাব কেনার সুযোগও আছে। বন্য সুদে ও ক্রিকেট ৮১ মাসের ক্রিকেতে বিভিন্ন ধরনের আসবাবপণ্য কেনার সুযোগ দিচ্ছে প্রায় সব প্রতিষ্ঠান। ফিরে এ জন্য ভেড়াবরার ক্রেটিত কার্ড থাকতে হবে। ওক কাঠের তৈরি ফার্নিচার মেলায় নিয়ে এসেছে রিয়্যাল। হল 'এ' এর গ্রবেশ মার্কেটে রয়েছে তাদের প্যাতিবলি। প্রাণ-আরএরএকল গ্রুপের এ প্রতিষ্ঠানের আগে থেকেই লেটিনেভেড প্রুট্রাভেড ও রড অয়লদের ফার্নিচার রয়েছে। মেলায় তাদের সব ফার্নিচারে ১০ শতাংশ মূলা্যভেদ দেওয়া হচ্ছে। এছাড়া ক্রেতাদের চাহিদা অনুযায়ী আসবাবপত্ তৈরি করে দেওয়া হয়। এবারের মেলায় নান্দিয়া ফার্নিচার নতুন কিছু বেডসফ সেট, সোফায়ার, ডাইনিং সেট নিয়ে এসেছে। নান্দুর যেসব বিজ্ঞানমূলক এসেছে সেগুলোই বিভিন্ন ব্রাঙ্কে পরবর্তীতে যাবে। এবাব পণ্যে ১০ থেকে ১৫ শতাংশ ছাড়। এ সুযোগ গুণু মেলা চলাকালীন প্রবেজা। হাতিম ফার্নিচারের একজন সেলসম্যান বলেন, আমরা তিন ধরনের ক্রেতা দেখি। কেউ ডিষ্ট্রিবিয়রান পছন্দ করেন, কেউ মর্ডার্ন পছন্দ করেন, কেউ আবার একটু সিম্পল ডিজাইনের আসবাব পছন্দ করেন। আমরা সব ধরনের ডিজাইনের পণ্য আমাদের শোরুমে রাখার চেষ্টা করি। উল্লেখ্য, ঢাকা আন্তর্জাতিক বাণিজ্য মেলা মসাব্যাপী সকল ১০টা থেকে রাত ৯টা পর্যন্ত চলবে। আর সাগ্রহিক ছুটির দিনগুলোতে সবার রাত ১০টা পর্যন্ত।

পৌরসভায় কর্মরতদের বদলি

২০ গেডের (চতুর্থ শ্রেণি) কর্মচারীদের আত্মগোপীসভা বদলি করবেন।
- বিভাগীয় কর্মিশনালের কার্যালয়ের স্থানীয় সরকারের পরিচালক নিজ অধিক্ষেত্রে অর্থাৎ একই বিভাগের মধ্যে সব শ্রেণির পৌরসভার ১০-১৩ থেকেই (দ্বিতীয় শ্রেণি) কর্মকর্তাদের আত্মগোপীসভা এবং ১০-২০ গেডের (তৃতীয়) ও চতুর্থ শ্রেণি) কর্মচারীদের আত্মগুজেলা পৌরসভায় বদলি করবেন।
- সব শ্রেণির পৌরসভার নম্ব থেকে এর ওপরের গেডের (প্রথম শ্রেণি) কর্মকর্তাদের সব ধরনের বদলি এবং ১০-২০ গেডের (দ্বিতীয়, তৃতীয় ও চতুর্থ শ্রেণি) কর্মকর্তা-কর্মচারীদের আত্মবিভাগ বদলি স্থানীয় সরকার বিভাগ হতে সম্পন্ন করা হবে।
- স্থানীয় সরকার বিভাগের ২০০৭ সালের ৮ অক্টোবর পরিপত্রের মাধ্যমে জারি করা পৌরসভায় কর্মরত কর্মকর্তা-কর্মচারীদের বদলির নীতিমালা অনুসরণ করে বদলি কার্যক্রম সম্পন্ন করা হবে।
- অজলা নিষ্পত্তি, বিভাগীয় মাঝমা পরিচালনা ও আপিল শনানি;
- উচ্চো প্রশাসক কার্যালয়ের স্থানীয় সরকার বিভাগের উপপরিচালক নিজ নিজ অধিক্ষেত্রে সব শ্রেণির পৌরসভার ১০-১৩ গেডের (দ্বিতীয় শ্রেণি) কর্মকর্তাদের বিরুদ্ধে অভিযোগ নিষ্পত্তি, সামগ্রিক বরখাস্ত এবং বিভাগীয় মাঝমা রুজু ও পরিচালনা করবেন।
- কোনো কর্মকর্তা বিভাগীয় কমিশনার কার্যালয়ের স্থানীয় সরকারের পরিচালকের কোনো আদেশে সংক্ষুদ্ধ হলে তিনি সরকারের কাছে আপিল করতে পারবেন।
- স্থানীয় সরকার বিভাগ থেকে সব শ্রেণির পৌরসভার নম্ব থেকে এর ওপরের গেডের (প্রথম শ্রেণি) কর্মকর্তাদের বিরুদ্ধে অভিযোগ নিষ্পত্তি, সামগ্রিক বরখাস্ত এবং বিভাগীয় মাঝমা রুজু ও পরিচালনা করা হবে।
- পৌরসভার তৃতীয় ও চতুর্থ শ্রেণির কর্মচারী তার চাকরির শর্ত সংক্রান্ত কোনো আদেশ নিয়ে সংক্ষুদ্ধ হলে ও/অন্যদেশের বিরুদ্ধে সংশ্লিষ্ট বিভাগের স্থানীয় সরকার পরিচালকের কাছে আপিল করবেন। আপিল কর্তৃপক্ষ যে আদেশ দেওয়া উপযুক্ত বলে বিবেচনা করেন, সেই আদেশ দবেন। তবে ৭ পৌরসভার কর্মচারী চাকরি বিধিমালা, ১৯৯২' এর বিধি ৪১(খ) এর (আ) ও (ঙ) অনুযায়ী গুরুপন দেওয়ার ক্ষেত্রে স্থানীয় সরকার বিভাগের পূর্বাংমোদন নিতে হবে। তবে, বিেষ্যে প্রয়োজনে অতীত জরুরি বিবেচনায় স্থানীয় সরকার বিভাগ যেকোনো পৌরসভার যেকোনো কর্মকর্তা-কর্মচারীর বদলি অভিযোগ তদন্ত, বিভাগীয় মাঝমা পরিচালনা ও আপিল নিষ্পত্তি করতে পারবে বলে পরিপত্র উল্লেখ করা হয়েছে।

মায়ের জন্য দোয়া চাইলে তারেক

লন্ডনে অবস্থিত শ্য লন্ডন ক্লিনিকে অশাংশেই এলাকা। এ হাসপাতালেই অধ্যাপক জন প্যাট্রিক কেনেডির অধীনে চিকিৎসা চলছে খালোা জিয়ার। তারেক রহমানের দুষ্টি অধ্যাপক করতে গুনার হাসপাতালে আসার আগে থেকেই সেখানে জড়াই হয়ে থাকেন নেতাকর্মীরা। লন্ডন ক্লিনিকে চিকিৎসারই বৈএনপি চেয়ারপারসন ডেগম খালোা জিয়ার ‘স্বাস্থ্যের কিছুটা অবনতি হয়েছে। গত দু্বহার রাতে হঠাৎ তার শারীরিক অবস্থার অবনতি হয়। চিকিৎসকরা তার এই অবস্থার উদ্ভির চেষ্টা করছেন। এমন তথ্য জানিয়ে মেডিকেল বোর্ডের একজন সদস্য গত শুক্রবার বলেছেন, ম্যাড্রাস সাত বছর পর লন্ডনে এসেছেন। এই হাসপাতালে এর আগে চিকিৎসা নেননি। দেশে অনেক ধকলের মধ্যে ছিলেন। এই অবস্থায় নতুন পরিবেশের সঙ্গে খাপ খাওঁতে সময় লাগছে। লন্ডনে হাড়ও ভাঙা হয়েছে। তিনি জানান, সাত দুই দিনে মাঝপালা জিয়ার কার্যক্রম অবস্থা ভালো ছিল না। স্বাস্থ্যের কয়েকটি প্যারামিটার ফল করেছে। নতুন করে হাটের কিছু জটিলতা দেখা দিয়েছে। মেডিকেল বোর্ড এটা নিয়ে সর্বোচ্চ চেষ্টা করছে। খালোা জিয়ার বিল্ডিংসে (শারীরিক সংকট) বাড়ানোর চেষ্টা চলছে। এই চিকিৎসক বলেন, লন্ডন ক্লিনিকে বললেই সবকিছু তাৎক্ষণিক হয়ে যায় না। সব প্রক্রিয়া মেনে করতে

হয়। ম্যাডাম ছেলের বাসায়ও যেতে চাচ্ছেন। দীর্ঘদিন একতারা হাসপাতালের বিছানায় শুয়ে থাকাও কর্তেই। এর আগে গত বৃহস্পতিবার লন্ডন ক্লিনিকের সামনে ব্রিফিংকালে খালোা জিয়ার ব্যক্তিগত চিকিৎসক অধ্যাপক ডা: এ জেড এম জাহিদ হোসেন বলেন, ম্যাডামের (খালোা জিয়ার) স্বাস্থ্যসত সব পরীক্ষার প্রতিবেদন আসার পরই ‘নিজস্ব প্রতিস্থাপনের’ সিদ্ধান্ত নেবে মেডিকেল বোর্ড। হাসপাতালে চিকিৎসায়ীন বিএনপি চেয়ারপারসনের শারীরিক ঝুঁকির বিষয়টি বিবেচনা করেই এ সিদ্ধান্ত নেয়া হবে।

রাজধানীর ৬ স্থানে বসছে

হবে। তবে পণ্যের সরবরাহ, বাজারের নিরাপত্তা ও পণ্যের পরিমাণ যেন বেশি হয় এসব বিষয়ে নজর দেওয়ার তাগিদ দেন তারা। মতবিনিময় সভায় ঢাকা জেলা প্রশাসক তানভীর আহমেদ বলেন, ক্রেতাদের দীর্ঘদিনের অভিযোগ, কৃষকের কাছ থেকে ভোজ্য অর্থেয় পণ্য আসা পর্যন্ত কয়েকটি হাত বদল হয়। তাতে পণ্যের দাম বেড়ে গুণ বাড়বে। মাধ্যমিকভোগীর এই দৌরাড়া কমাতে এমন উদ্যোগ তুমিরা রাখবে। মূলত সরাসরি কৃষক ও ডোজাদের সংযোগ স্থাপনের জন্য এই বিশেষ বাজার স্থাপন করা হচ্ছে। এই বাজারের মাধ্যমে ন্যায্যমূল্যে খাদ্যপণ্য সরবরাহ নিশ্চিত করে বাজার নিয়ন্ত্রণ করা হবে। সভায় জানানো হবে, নিতাপণ্যের বাজার এখন বেশ চড়া। অস্বাভাবিকভাবে বেড়ে যাওয়ায় ক্রেতার বাণিজ্যের বাইরে চলছে পণ্যমূল্য। কিছু অসৎ ব্যবসারী ইচ্ছামতো দাম বাড়িয়ে বিপুল টাকা হাতিয়ে নিচ্ছে। এ জন্য বিভিন্ন জেলায় এরই মধ্যে প্রশাসনের মাধ্যমে এ ধরনের বাজার বনানো হয়েছে। এ কারণে অশপায়ের বাজারের পণ্যের দর কমতে শুরু করেছে। সেই অভিজ্ঞতা থেকেই বনায় বাজার স্থাপন করা হচ্ছে। জনতার বাজারে কাছ, মাংস, দুধ, ডিম, সবজিসহ নিত্যপণ্য শাস্ত্রীরা দামে বিক্রি হবে। প্রাথমিকভাবে কামরাঙ্গীসরহা ঢাকার ছয় স্থানে বাজার বসলেও পর্যায়ক্রমে পরিসর বাড়বে। ন্যায্য দরে পণ্য বিক্রির বাজার বনার যোগ্যতা এলাকায়সী বেশ উজ্জ্বলতা বৈকি আহমেদ নামে স্থানীয় এক বাসিন্দা বলেন, এটি ভালো উদ্যোগ। তবে পণ্যের সরবরাহ ঠিক রাখতে হবে। সব ধরনের নিত্যপণ্য রাখতে হবে, যাতে ক্রেতার অন্য বাজারে যেতে না হয়। জেলা প্রশাসনের তত্ত্বাবধানে পরিচালিত হবে এই বাজার। এতে সহযোগিতা করবে সংশ্লিষ্ট সরকারি দফতর ও সংস্থা। দেশের যেখানে যে বাজার দাম তুলনামূলক কম থাকবে, সেখান থেকে পণ্য এনে সরাসরি এ বাজারে বিক্রি করা হবে। জেলা প্রশাসন সূত্রে জানা গেছে, বেঢ়াকেনো ও পরিবহন ব্যবস্থাপনায় স্থানীয় উদ্যোক্তা, ছাত্র-জনতাকে দায়িত্ব দেওয়া হবে পারে। প্রতিটি পণ্য জেলা প্রশাসন বা সংশ্লিষ্ট কমিটির মাধ্যমে নির্ধারিত দরে বিক্রি করা হবে। ক্রয়মুক্তির সঙ্গে প্রকৃত পরিবহন খরচ এবং উদ্যোক্তাদের প্রদানে যৌক্তিক মুনাফা যোগ করে বিক্রয়মূল্য নির্ধারণ হবে। তবে ইচ্ছা করলে যে কোঁচনা চাষি, খামারি বা উৎপাদনকারী তার উৎপাদিত পণ্য সরাসরি এনেও বিক্রি করতে পারবেন। স্থানীয় সংরক্ষণ ও সার্বিক কার্যক্রম ব্যবস্থাপনার জন্য সফটওয়্যার নির্মাণ করা হবে। এর মাধ্যমে পণ্যের ক্রয় ও বিক্রয়মূল্য অলাইনে দেখা যাবে।

স্বস্তি ফিরলেও শঙ্কা কাটেনি রেস্তোরাঁ

এ কর্মসূচির মায়েই রেস্তোরাঁর গুণপ থেকে বর্ধিত ভ্যাট প্রভাধারের সিদ্ধান্তের কথা জানায় চেম্বিআর। এনবিআরের সদস্য (মুসক বা ভ্যাট নীতি) বেলাল হোসাইন চৌধুরী সংবাদমাধ্যমকে বলেন, উচ্চ মূলা্যক্রি চাপে সাধারণ মানুষ। আবার সরকারেরও রাজস্ব আয় বাড়ানো দরকার। তাই কিছু পণ্য ও সেবার ভ্যাট বাড়ানো হেছে। কিন্তু যেহেতু সাধারণ ও সীমিত আয়ের মানুষ রেস্তোরাঁর খাবারের সঙ্গে সম্পর্ক, তাই জনস্বার্থে রেস্তোরাঁর ভ্যাট বৃদ্ধির সিদ্ধান্ত থেকে আমরা সর এ স্পষ্ট। রেস্তোরাঁর খাবারের বিলের গুণপ ভ্যাট আসের মতো ৫ শতাংশ রাখার সিদ্ধান্তে অনেকটা স্বস্তি ফিরলেও ইরারান হাসান মনে করেন, মূলা্যক্টির এই বাজারে অর্থশিত্তি তবু থাকবে, আসলে আরো অনেক পণ্যের গুণপ ভ্যাট আরোপ করা হয়েছে। এলপি গ্যাসের দামও বেড়ে গেছে। বাজারে পণ্যের দাম বাড়ছে। তার প্রভাব রেস্তোরাঁ ব্যবসায় পড়ছে। কিন্তু রেস্তোরাঁয় সাপ্লিমেন্টারি ডিউট আছে। এখন সাপ্লিমেন্টারি ডিউটিরও প্রভাধার চান তারা।

রেস্তোরাঁ মালিকদের এই প্রতিশোধি বলেন, আমরা করোনায় সময় একবার কাব্যক ক্ষতিগ্র মুখে পড়েছি। আমাদের ব্যবসা তখন বন্ধ হয়ে গেছে বন্ধ হয়ে গিয়েছিল। করোনা পর আবার ঘুরে দাঁড়াছিলাম। এখন আবার মূলা্যক্টি। শিল্প গ্যাসের দাম আবার বেড়েছে। দেশে এখন একটা পরিষ্কৃত পরিস্থিতি, ফলে ব্যবসায় মন্দা। ইরারান হাসান জানেন, ভ্যাটের বাইরে সেলস ট্যাক্সও হতে পারে। এ কারণে বড় এক ধরকার কথাও উঠে আসে তার কথায়, ভ্যাটের বাইরে আমাদের সেলস ট্যাক্স দিতে হয়। বছর শেষে আমাদের বিক্রির গুণপের ৩৫ শতাংশ লাভ ধরে একটা ট্যাক্স নেয়। আর এটা এমন জালি যে, সঠিকভাবে সেই ট্যাক্স দিতে হলে ব্যবসা কে দুদের কথা, আমাদের ঘর-বাড়ি বিক্রি করে দিতে হবে।

ভোটার তালিকা হালনাগাদে

আইরিশ ও দশ আঙুরের ছাপ নিয়ে নিবন্ধন কার্যক্রম সম্পন্ন করতে সংস্থাটি। হালনাগাদের পর একই ল্যাপটপ ও স্ক্যানার কাজে দেবে। ইউএনডিপি বরারইই ইসিকে নানা সহায়তা দিয়ে আসছে। এর আগেও অবকাঠামো উন্নয়নের পাশাপাশি প্রশিক্ষণ ও নির্বাচনী সরঞ্জাম দিয়ে সহায়তা করে সংস্থাটি। অয়েদাম জাতীয় সংসদ নির্বাচন এবং ভোটার তালিকা হালনাগাদের সংস্থাটি সহায়তা করবে। এইমধ্যে সম্প্রতি নির্বাচন কমিশনের সঙ্গে তারা বৈঠক করেছে। ইসি সচিব আখতার আহমেদে এ বিষয়ে বলেন, ইউএনডিপি ভোটার তালিকা হালনাগাদের পর ভোটার তালিকা সাধারণীকরণ করার প্রক্রিয়ায় সহায়তা করবে। এ ছাড়া হালনাগাদ কার্যক্রমে আমাদের কিছু উপকরণের ঘাটতি আছে, সেগুলো মেওয়ার জনতা থেকে কিনতে, তারা ধরে যাবে গিয়ে তো তথ্য আনবে না। সেই তথ্য আমরা আনার পর কাষ্টমাইজেশনে তারা সহায়তা করবে। কারিগরি সহায়তা। হার্ডওয়্যার, সফটওয়্যার, প্রশিক্ষণ, দক্ষতা উন্নয়ন, যোগাযোগ ইত্যাদিতে তারা সহায়তা করবে। তিনি আরও বলেন, প্রযুক্তিগত বিষয়টি হচ্ছে সফটওয়্যারের কোনো উন্নয়ন যদি করা যায়। কারিগরি সহায়তা, প্রশিক্ষণ সচেতনতা বাড়াতে সহযোগিতা চেয়েছি। আগামী ডিসেম্বর মাস লক্ষ রেখে অয়েদাম জাতীয় সংসদ নির্বাচনের প্রক্ৰতি নিচ্ছে নির্বাচন কমিশন।

তত্ত্বাবধায়ক সরকার ব্যবস্থা ফেরাতে

সম্পাদক ড. বদিউল আলম মজুমদার। এছাড়া বাংলাদেশ জামায়াতে ইসলামীর পক্ষে দলটির সেক্রেটারি কোমলক অধ্যাপক মিয়া গোলাম পরওয়ার রিভিউ আবেদন করবেন। এবাব রিভিউ আবেদন এক সঙ্গে শোনানি হবে বলে নির্ধারিত হয়। তত্ত্বাবধায়ক সরকার ব্যবস্থা অন্তর্ভুক্ত করে সংবিধানের অয়েদাম সংশোধনীয় জাতিসভা সংঘেদে গৃহীত হয় ১৯৯৬ সালে। এ সংশোধনার বিপক্ষে চ্যালেঞ্জ করে আত্মগোপীসভেট এম সইয়দুল ইসলামে তিফনন আইনজীবী হাইকোর্টে রিট করেন। ২০১১ সালের ১০ মে তত্ত্বাবধায়ক সরকার ব্যবস্থা প্রবর্তনে করে সংবিধানের অয়েদাম সংশোধনীয় অবেধ ঘোষণা করে তা বাতিল করে সূত্রিমে কোর্টের আপিল করবে। যেটির রায়ের পর তত্ত্বাবধায়ক সরকার ব্যবস্থার বিলোপসহ বেশ কিছু বিষয়ে আনা পশ্চসম সংশোধনীয় আইন ২০১১ সালের ৩০ জুন জাতীয় সংসদে পাস হয়। ২০১১ সালের ৩ জুলাই এ সংকোত গেজেট প্রকাশ করা হয়। এছাড়াও গত ১৭ ডিসেম্বর হাইকোর্টের বিচারপতি ফাহাফ মাহবুব ও বিচারপতি দেবানীরা রায় চৌধুরীর সমন্বয়ে গঠিত বৈশ্ব তত্ত্বাবধায়ক সরকারব্যবস্থা বিবৃতি-সংক্রান্ত পঞ্চদশ সংশোধনীয় আইনের ২০ ও ২১ ধারা সংবিধানের সঙ্গে সাংঘর্ষিক ও বাতিল ঘোষণা করে রায় দেন।

অবিবেচকভাবে ভ্যাট বাড়ানো

পরিকল্পনা দের্বানি। যারা কর দেয়

কুলি ও বিদ্যেৎ সংগঠনে ছাত্রী দলি

সম্পাদকীয়

অর্থপাচার দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি জরুরি

বাংলাদেশ থেকে আন্তর্জাতিক বাণিজ্যের আড়ালে প্রতিবছর গড়ে প্রায় ৭৪ হাজার ৪৭৫ কোটি টাকা পাচার হয় বলে ওয়াশিংটনেভিত্তিক গবেষণাপ্রতিষ্ঠান গ্লোবাল ফিন্যান্সিয়াল ইনস্টিটিউট বা জিএফআইয়ের তথ্য। আর শুধু বাণিজ্যের আড়ালে নয়, ন্যূন অনেক উদ্ভীড়েও অর্থপাচার হচ্ছে। বিভিন্ন সূত্রে প্রাপ্ত তথ্যে জানা যায়, নিকট ভাটীতে দেশ থেকে অন্তত ১৭ লাখ কোটি টাকা পাচার হয়ে গেছে। দেশ থেকে অর্থপাচার রোধে বেশ কিছু সংস্থা কার্যক্রম চালায়, কিন্তু তাদের ডুমিকা বা দায়িত্ব পালন নিয়েও রয়েছে অনেক প্রশ্ন। অর্থপাচারের অভিযোগ

গত ৫ আগস্ট গণ-অভ্যুত্থানে সরকার পতনের পর অন্তর্বর্তী সরকার দায়িত্ব নেয়। আর তখনই পাচারের অভিযোগগুলো জেরেশোরে আলোচনায় আসতে শুরু করেছে। জানা যায়, কয়েক বছরের মধ্যে দুবাইয়ের সবচেয়ে অভিজাত এলাকায় বাংলাদেশি ১৩৪ জন ব্যক্তি মোট ৮৪৭টি ফ্ল্যাট, ভিলাবা-ড়ি, অ্যাপার্টমেন্ট কিনেছেন, যার দাম ন্যূনতম সাড়ে তিন কোটি থেকে শতকোটি টাকা পর্যন্ত। বাংলাদেশ থেকে সবচেয়ে বেশি অর্থ পাচার হয় ১০টি দেশে

বাংলাদেশ থেকে সবচেয়ে বেশি অর্থ পাচার হয় ১০টি দেশে। এগুলো হলো- যুক্তরাষ্ট্র, যুক্তরাজ্য, কানাডা, অস্ট্রেলিয়া, সিঙ্গাপুর, হংকং, সংযুক্ত আরব আমিরাত, মালয়েশিয়া, সেইমান অফিছ্যান্ড ও ব্রিটিশ ভার্সিন অফিছ্যান্ডস। বিশেষজ্ঞদের মতে, বাংলাদেশের উন্নয়ন নিশ্চিত করতে হচ্ছে কিংবা অর্থনীতিতে স্থিতিশীলতা আনতে হলে অর্থপাচার রোধে কঠোর হতেই হবে। যত অভিযোগ আসছে, দ্রুততম সময়ে দেশগুলোর তদন্ত সম্পন্ন করতে হবে। কিছু জাতিগোষ্ঠীতে যদি দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি হয়, তাহলে পাচারের গতি রোধ হবে বলেও আশা করা যায়।

আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতির উন্নয়ন প্রয়োজন

সাম্প্রতিক সময়ে আইন-শৃঙ্খলা পরিস্থিতির ব্যাপক অবনতি লক্ষ করা যাচ্ছে। মানুষের মধ্যে এক ধরনের অস্থিরতা, ভয় ও শঙ্কা কাজ করেছে অর্থাৎ আক্রান্ত হওয়ার ভয়ে প্রায় সবাই ততস্থ। এই পরিস্থিতি থেকে উত্তরণে দ্রুত কার্যকর পদক্ষেপ নিতে হবে। নিরাপদে বসবাস করার অধিকার মানুষের রয়েছে। মানুষের এই অধিকার নিশ্চিত করার দায়িত্ব রাষ্ট্রের, মানুষের নিরাপত্তা দিতে রাষ্ট্র বাহ্য হলে রাষ্ট্রের সার্বভৌমত্ব প্রশ্নের মুখে পড়ে। কাজেই সংকটকালীন অবস্থা থেকে উত্তরণে অস্বাধিকার ভঙ্গিততে জগনগের ক্যাম্পে কাজ করতে হবে। রাষ্ট্রকে প্রমাণ করতে হবে মানুষকে শাস্তেই রাষ্ট্রের সব আয়োগজন। আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতির উন্নতি না হওয়া পর্যন্তে বড় সমস্যা হয়ে দাঁড়িয়েছে ব্যবসা-বাণিজ্যে। শিল্পাঞ্চলে প্রাচীরে গ্রহীত বৈকল্যে, অবরোধ ও অন্তঃচুরের ঘটনা ঘটছে। এতে সবচেয়ে বেশি ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছেন রপ্তানিমুখী শিল্প উদ্যোক্তারা। তারা সমগ্রমাত্রে তাদের পণ্য রপ্তানি করতে পারছেন না। বেশ কিছু ক্ষেত্রে কার্যক্রম বাতিলের ঘটনাও ঘটেছে। উদ্যোগের খবর হলো, সম্প্রতি আইনশৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনীর প্রধর্যাবান অবস্থায় একজন ব্যবসায়ীকে মারধর করার ঘটনা। ব্যবসায়ীরা শিল্পাঞ্চল ও পরিবহনে পূর্ণ নিরাপত্তার দাবি জানিয়েছেন। ব্যবসায়ীদের আরেকটি উদ্বেগের কারণ, চলমান শত্রুতা থেকে হত্যা মামলার আসামি কারাগার ঘটনা। বঙ্গলান পরিস্থিতিতে দেশের আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতির উন্নতি ও অর্থনৈতিক কার্যক্রম সচল রাখতে পদক্ষেপ নেয়া জরুরি। এমন পরিস্থিতি চলতে থাকলে দেশের ব্যবসা-বাণিজ্য ও বিদেশি বিনিয়োগের ক্ষেত্রে অর্থনীতিতে মারাত্মক নেতিবাচক প্রভাব পড়বে। শুধু তাই নয়, নতুন কর্মসংস্থান তৈরিতেও বাধা সৃষ্টি হবে। যতই দিন যাচ্ছে, ব্যবসা-বাণিজ্যের সমস্যা বাড়ছে। এক্ষেত্রে অত্বর্বগতী সরকারের নীতিনির্ধারণকেন্দ্র কাজ থেকে বারবার আশ্বাস পাওয়া গেলেও বাস্তবে সহায়তা মিলেছে সামান্যই। শ্রম অঙ্গত্বোৎসেধ কয়েকটি ঘটনায় মালিকরা সরে আসছেন, তখন একটা স্কুলদল তৈরি হয়। আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে রাখতে সরকারের সঙ্গে বেরকারকি খাতকেও মুক্ত হতে হবে।

যারা দেশে নৈরাজ্য সৃষ্টি করতে চাচ্ছেন, তারা শ্রমিকদের টার্গেট করছেন। আইনশৃঙ্খলাকে জিরো টলারেন্সে আনতে হবে, অর্থনীতির জন্য এর কোনো বিকল্প নেই। গত কয়েকদিন আগে হামহাম ডেনিমের উপব্যবস্থাপনা পরিচালককে বেদমা মাদির কাছ হতেই মারাে। এই অবস্থা রয়েছে কারণ শ্রমিকরা জানে তাদের বিরুদ্ধে আইনশৃঙ্খলা বাহিনী কোনো বাতাল্য নেরে না। দেশের বিরাট ভ্রুত দ্রুত স্ধর আইনশৃঙ্খলা জিরো টলারেন্স নীতি গ্রহণ করার বিকল্প নেই।

আইনের আওতায় এনে বিচারের ব্যবস্থা করন

পাঠাবই ছাপানোর ক্ষেত্রে গত এক দশকে দুর্নীতি ও নিরুমানের কাজের যে তথ্য উঠে এসেছে, তা অত্যন্ত উদ্বেগজনক। এর মধ্যে ২০২৩ সালেই ২৬৯ কোটি টাকার অনিয়মের সুনির্দিষ্ট অভিযোগ এবং গত ১২ বছরে ৩ হাজার কোটি টাকা লোপাটের পরিসংখ্যান জ্ঞননমে প্রশ্ন তুলেছে সরকারের দায়িত্বশীলতা ও প্রশাসনিক তদারকির বিষয়ে। বইয়ের মান ও আকার কমিয়ে এবং নিউজপেইন্ট ছাপিয়ে লোপাট করা হয় ২৪৫ কোটি টাকা, আর অঘাচিত বিল, অতিরিক্ত সম্মানী, আয়কর কর্তন না করা, অগ্রিম সমরূপ না করাসহ নানা কারণ দেখিয়ে আরও প্রায় ২৫ কোটি টাকা ব্যয় করা হয়েছে। এবার সময়মতো পাঠাবই ছাপানো ও মানে আপস না করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে জাতীয় শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যপুস্তক বোর্ড (এনসিআইবি)। বর্তমানে প্রাথমিক ও মাধ্যমিকের ১০৪ কোটি ১৪ লাখ ৯১ হাজার ৮৪১টি পাঠাবই ছাপানোর কাজ চলমান। গতবারের চেয়ে এবার কাগজের পুরুত্ব ও উজ্জ্বলতা বাড়ানোসে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। গত বছর কাগজের পুরুত্ব ছিল ৭০, আর উজ্জ্বলতা ছিল ৮০। এ বছর কাগজের পুরুত্ব ৮০ এবং উজ্জ্বলতা ৮৫ করা হয়েছে। একই সঙ্গে বাস্টিং ফ্যান্টির নির্ধারণ করে দেওয়া হয়েছে ১৬। এক সংবাদপত্রের খবরে জানা যায়, এনসিটিবি বলে দিয়েছে, জানুয়ারির এক তারিখেই শিক্ষার্থীদের হাতে বই চলে যাবে। যদি কোনো ছাপাখানা মালিক এর ব্যত্যয় করেন কিংবা মান ঠিক না থাকে তাহলে ডিপিএসের (ডিপেন্ড প্রারঞ্জ কর্পোরেশনমেন্ট) মাধ্যমে আর্সি প্রিন্টিং প্রেস বই ছাপিয়ে বই সরবারহ করবে। এদিকে অভিযোগ উঠেছে, টেভারের সব শর্ট মেনে পাঠাবই ছাপার ঠিকাসারি নিলেও এবারও কাগজের টেকসই ক্ষমতা (সিস্টিং ফ্যান্টর) কমানোর অপচেষ্টা করলেও একশ্রেণির স্ধাকার। বেশি পৃষ্ঠাঙ্কার কোম্পোে পাঠ্যপুস্তক বোর্ডকে চাপ দিয়ে বাস্টিং ফ্যান্টর ১৬ থেকে নামিয়ে ১০ করতে চান তারা। জানা গেছে, বইয়ে ব্যবহৃত কাগজের বাস্টিং ফ্যান্টর কমাতে পারলে শত কোটি টাকা অতিরিক্ত মুনাফা হবে। এই কারণে কমানোর এই তদবিরে কিছু ছাপাখানার মালিকরা রাজনৈতিক দলের নেতাদের কাছে ধরনা দিচ্ছেন। রাজধানীর গ্রেসপল্টি হিসেবে খ্যাত মাহুয়াড়িয়ে দেখা গেছে, অধিকাংশ পেশেই বই স্ধাকরণ করে। ছাপাখানায় দরপত্র উল্লিখিত কাগজের উজ্জ্বলতার শর্ত অনুযায়ী পাঠাবই ছাপাচ্ছে বেশির ভাগ প্রতিষ্ঠান। তবে কয়েকটি ছাপাখানায় নিরুমানের (নিউজপ্ৰিন্ট) কাগজে বই ছাপানো হচ্ছে। বই প্রিন্টের পর এর উজ্জ্বলতা আরো কমে যাচ্ছে। এই ঘটনাগুলো দেশের শিক্ষা খাতে দুর্নীতির গভীর সংকটকে চিহ্নিত করে। শিক্ষার্থীদের ভবিষ্যৎ নিয়ে এ ধরনের অবব্যবস্থানা ও দুটপাট অগ্রহণযোগ্য। সরকার ও সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের উচিত এসব সমস্যার সমাধানে কার্যকর ও দৃষ্টান্তমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করা।

ফুটপাত দিয়ে হাটার মতো স্থান অবশিষ্ট নাই। হাটতে হবে সড়ক দিয়ে। সেখানেও হাটা সহজ নয়। কেননা ফুটপাত তো বটেই সড়কের অর্ধেকও দখল করেছেন ব্যবসায়ীরা। বাকি অর্ধেকের বড় একটা অংশ দখল করে চলে গাঁধের পার্কিং। যেখানে চলে গাড়ি রাখা আর অবশিষ্ট সড়কে যত্রতত্র মানবহান খামিয়ে যাত্রী ওঠানামা করার প্রতিযোগিতার মধ্যে 'কষ্ট' করে চলাচল করে যানবাহন। হেঁটে যাবেন কী করে? এমন দৃশ্য এখন বরেন্দ্র অঞ্চলের পদ্মাপাড়ের প্রাচীন নগরী রাজশাহীর। ২০২২ সালের জনশুমারি ও সৃংগণনা অনুযায়ী ৯৭ বর্গকিলোমিটারের এ নগরীতে বসবাসথ্যা ৫ লাখ ৫৩ হাজারের মতো। শিক্ষা ও চিকিৎসাসহ আধুনিক সুবিধার সুবিধার কারণে আশপাশের জেলাসহ বিভিন্ন এলাকা থেকে বিপুলসংখ্যক মানুষ আসনে পদ্মাপাড়ের এ জনপদে। বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরোর তথ্য অনুযায়ী রাজশাহীতে প্রতি বর্গকিলোমিটারে ৬ হাজার মানুষের বসবাস। প্রতি বছর সাড়ে নয় হাজার মানুষ এখানে নতুন করে বসতি পড়েন। রাজশাহী সিটি কর্পোরেশনের (রাসিক) তথ্যমতে নগরীর আয়তন বাড়িয়ে ১৩২ বর্গকিলোমিটারে উন্নীত করতে মহালয়গে প্রস্তাবনা পাঠিয়েছে সিটি কর্পোরেশন। রাসিকের সূত্র দিয়ে গণমাধ্যমে প্রকাশিত প্রতিবেদনের তথ্য বলছে রাজশাহীতে ব্যটারিয়ালিভ দুই শ্রেণীর অটোরিকশা চলে। এর মধ্যে ৮ জন যাত্রীবাহন ক্ষমতার অটোরিকশা রয়েছে প্রায় ৩০ হাজার এবং দুজন যাত্রীবাহী ছোট অটোরিকশা রয়েছে আরও প্রায় ৫০ হাজার। সবমিলিয়ে অন্তত ৭০-৮০ হাজার শুধু অটোরিকশা চলাচল করছে মাত্র ৯৬ বর্গকিলোমিটার আয়তনের নগরীতে। এছাড়া রয়েছে অন্য যানবাহন। ২০২১ সালের নিবন্ধনের তথ্যমতে ৮ হাজার ৯০টি অটোরিকশা রাসিক নিবন্ধিত।

রাসিক সূত্র গণমাধ্যমে প্রকাশিত প্রতিবেদনের তথ্য বলছে রাজশাহী মহানগরে প্রায় ২৭১ কিলোমিটার ফুটপাত পাকা করে টাইলস বসানো হয়েছে। এ খাতে খরচ হয়েছে ৭২ কোটি টাকার বেশি। একটি জাতীয় গণমাধ্যমে প্রকাশিত প্রতিবেদনের তথ্য বলছে রাজশাহীর তালাইমারী মেডু থেকে কাঁটাখালী বাজার পর্যন্ত সড়কটি নগরের প্রধান প্রবেশদ্বার। ঢাকা-রাজশাহী মহাসড়কের এই ৪ দশমিক ১০ কিলোমিটার অংশ ছয় লেনে উন্নীত করা হচ্ছে। তবে জমি অধিগ্রহণ করতে না পারায় পরিকল্পনামতো সড়ক প্রশস্ত হচ্ছে না। সরকারের অর্থায়নে রাসিকের সম্মতিত নগর অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পের আওতায় এই সড়ক নির্মাণ করা হচ্ছে। ১০ কোটি ৪৮ লাখ ৬০ হাজার টাকা ব্যয়ে কাজটি ২০২১ সালের ২০ অক্টোবর শুরু হয়। তবে রাস্তার কাজ পুরোটা শেষ না হলেও নতুন করে ফুটপাত দখল শুরু হয়েছে। রাজশাহীজুড়ে নির্মিত ফুটপাতগুলো প্রাণী ও প্রতিবন্ধীরাব্দ্বরও বল সেই অভিযোগও রয়েছে। অন্য একটি জাতীয় গণমাধ্যমেও তথ্য বলছে যে, রাজশাহীর বিম্বিদ্যালয়ের (রাবি) মেইন ফটকের সামনে থেকে বিনোদনপুর বাজার পর্যন্ত মহাসড়কের পাশের ফুটপাতে বাঁশ কেন্দ্রে দখল করে রেখেছেন ব্যবসায়ী এর অসামান্য কোনোর। এতে যুঁকে দিলে মহাসড়কে চলাচল করছেন রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয় এবং বিভিন্ন স্কুল-কলেজের শিক্ষার্থী ও স্থানীয় পথচারীরা। দখলের এমন পরিস্থিতি শুধু সেখানকার নয়; কোথাও বালুর ঝুপ, কোথাও ইটের খামাল, কোথাও পাথরের ঝুপ, আবার কোথাও রাস্তা বা ফুটপাতের উপরিই চলছে নির্মাণযজ্ঞ। এর বাইরে যেঁকু ফাঁকা পড়ে আছে,

চাই দৃশ্যমান পরিবর্তন

দেশের-প্রবাসের শ্রমজীবী সাধারণ মানুষের রক্ত ও ঘামে ডেজানো টাকা পাচার করে কেউ বিদেশে এখন শীর্ষ ধনীরা কমা অর্জন করেছেন। প্রবাসী-রা যামঝরা কর্টের আয় দেশে পাঠান ঠিকই, কিন্তু ক্ষমতা ও প্রশাসনের মনসনে বসে রাষ্ট্রীয় সব উন্নয়ন-সুবিধা ভোগ করে চুরি ও দুর্নীতটি করে দেশের টাকায়ে বিদেশে বড়-সত্তান দিয়ে বিলাসী জীবনযাপন করছেন যুগযুগের, দুর্নীতিভাগ মন্ত্রী, এমপি লুটেরারা। কেউ পাচারের টাকা দিয়ে বিদেশে আলাদা সাম্রাজ্য গড়ছেন। এরা সরাসরি আওয়ামী লীগ দলীয় ও শেখ পরিবারের প্রশ্নয়ে দেশ ফেরাকলা করতে বলে পালিসিটি রয়েছে। যুক্তরাষ্ট্রভিত্তিক গবেষণাপ্রতিষ্ঠান গ্লোবাল ফিন্যান্সিয়াল ইনস্টিটিউট (জিএফআই) তথ্য অনুসারে, গত ১৫ বছরে শেখ হাসিনার নেতৃত্বাধীন আওয়ামী লীগ সরকারের সময় দেশ থেকে অন্তত ১৪ হাজার ৯২০ কোটি বা ১৪৯.৯০ বিলিয়ন ডলার পাচার হয়েছে। টাকার ক্ষেত্র যার পরিমাণ ১৭ লাখ ৮২ হাজার ৯৪৮ কোটি টাকা। জীবনে একটু আর্থিক স্বাচ্ছন্দ্য আনতে বা পরিবারের সদস্যদের মুখে হাসি ফোটাতে দেশের বাইরে পাহাচ্যুতম শত প্রতিকূল অবস্থা মোকাবিলা করে বছরের পর বছর ধরে বদশে ছেড়ে অন্ডোনা-অজানা করে থাকেন বাংলাদেশের তালুক ও যুবকারী। ১০ ঘণ্টা, ১১ ঘণ্টা বা এর চেয়েও বেশি লম্বা সময় হাড়াডাঙ্গা যামঝরা শ্রম দেশে শুধু পুরনের প্রত্যয়ে। ছুটির প্রয়োজন নেই, আরাম নেই, অব্যার নেই, শুধু যেতল্লি কাজ এটা। দেশের সবইক অর্থনীতির ঢাকা ধোরানোর চাবিকাঠি দীর্ঘকাল ধরেই প্রবাসীদের নিয়ন্ত্রণে। বাংলাদেশ ব্যাংক বছর যুগে ওশেহে হাজার কোটি ডলারকে বেশি বেদেশিক মুদ্রা। অথচ এই মেটাট্যাসমোদা একটু অটুট করে গচ্চা কোটি মার-বা-বা, ছেলে-মেয়ে, স্ত্রীর জন্য টুকটাক কিছু মার্কেটিং করে বাংলাদেশের বিমানবন্দরে নেমে দেশেন তার লাগেজ গায়েব! ঢাকার বিমানবন্দরে লাগেজ হারিয়ে শিশুদের মতো গাড়িবাড়ি ও চিকার করে কাণা করতে দেখেছি আমাদের মেটাট্যাসমোদাদের। একাড়া বিমানবন্দরের বেতমার হেরারিনির কাছে শিশুতে গোতো তো বড় একটি চিন্তার বহরে যাবে। জন্মানো টাকা, জমি বিক্রয়ে, কিসিতিতে ঋণ নিয়ে অথবা মায়ের ও স্ত্রীর গয়না বিক্রি করে পরিবার-পরিজনকে টানাটিনার সসারোে জেমে হাজার মারি টাকা দিয়ে বিশেও বিভিন্ন অন্ডো আঙ্গ লাগেও শ্রমিক কাজ করছেন। তাদের নিাদল্পু মুগ্ধ-করনের কথা দেশের রাজনীতিবিদ, ব্যবসায়ী, আমলা-কামলারা কর্তৃত্বকুই উপলব্ধি করে থাকেন। বেশির ভাগ শ্রমিক সামান্য বেতনের চাকরি করে থাকে, এক রুপে ১৫-২০ জন করে বসাবাস করতে হয়। আজকের রান্না করা ভাত-ভরকারি কালকেও যেতে হয়। ছাত্র-জনতার অভ্যুত্থানের মধ্য দিয়ে গত ৫ আগস্ট শেখ হাসিনা-র আওয়ামী লীগ সরকারের পতন হয়। এরপরই পতিত সরকারের দুর্নীতির

বিজ্ঞান, প্রযুক্তি এবং পরিবেশ নিয়ে ভাবনা

এরিক হফার, একজন আমেরিকান দার্শনিক—

একবার প্রস্তাব করেন যে, ভবিষ্যৎকে গঠন করার ক্ষমতা থাকলেই ভবিষ্যৎ সম্পর্কে ভবিষ্যদ্বাণী করা যায়। এই ক্ষমতা সীমিত কারণ আমরা বিশৃঙ্খলার তত্ত্ব থেকে জানতে পারি, নাসিম নিকোলাস তারনের ভাষায়, ‘যদি বিশ্ব সম্পর্কে একটি নিখুঁত মডেল থাকত ভবিষ্যতের ঘটনাগুলোর ভবিষ্যদ্বাণী করার জন্য, তাহলে এই মডেলের অসীম নির্ভুলতা প্রয়োজন। তাছাড়া আর্থ-রাষ্ট্রনৈতিক বা অর্থনৈতিক ঘটনা বিবেচনা করে মডেলের ব্যবহার করা সম্পর্কে আমাদের সোরকম কিছু নেই।’ যাই হোক, প্রতি বছর আমরা বৈজ্ঞানিক, প্রযুক্তিপাত এবং পরিবেশগত অগ্রগতি সম্পর্কে পূর্বাভাস দিয়ে থাকি। ২০২৫ সালে বিজ্ঞান, প্রযুক্তি এবং পরিবেশ সম্পর্কে কেমন উন্নয়ন দেখতে পাব, সেই সম্পর্কে এই প্রবন্ধে আলোকপাত করব। মহাকাশ শিল্পে আমরা ২০২৫ সালে কিছু অগ্রগতি দেখতে পাব। নভোচাচারীরা অর্থ শতাধী পর ২০২৫ সালে চাঁদে ফিরে আসার পরিকল্পনা করছেন। এটি ২০২৪ সালের হওয়ার কথা ছিল, কিন্তু ওয়ানরা মহাকাশযানের হিট শিফট এবং লাইফ সাপোর্ট সিস্টেমের কারণে প্রোক্রাম বিলম্বিত হয়েছে। ২০২৫ সালে ভারত দৈনীয়ভাবে তৈরি রকেটে মহাকাশে মহাকাশচারী পাঠাতে রাশিয়া, আমেরিকা এবং চীনের সাথে যোগ দেওয়ার পরিকল্পনা করেছে। আর্টেমিসির মতো, ভারতের মহাকাশ সংস্থা ওবলঙ রিপোর্ট করেছে যে, গল্যাফন মানব মহাকাশ ফ্লাইট প্রোগ্রামের আওতায় পৃথিবীর নিম্ন কক্ষপথে মহাকাশচারী পাঠানোর পরিকল্পনা রয়েছে। উল্লেখ্য, হিন্দুস্তান স্পেসারিস লিমিটেড স্থানীয়ভাবে ডে মডিউল তৈরি করেছে। চীন একটি গ্রহপৃষ্ঠে অনুসরণ করার জন্য একটি ক্রুব্রিহীন মিশনের পরিকল্পনা করেছে, যা ২০২৫ সালের মে মাসে পৃথিবীর ধুব কাছাকাছি দক্ষিণ দিকে। ডিসেম্বর ২০২৫ সালে রুথ গ্রহে অনুসন্ধান চালানোর জন্য ‘বেপিকলসোথো’ নামে একটি যৌথ ইউরোপীয়-জাপান মিশনের পরিকল্পনা রয়েছে। ইউরোপীয় মহাকাশ এজেন্সি (এসএএ) মহাকাশে একটি ‘স্পেস রাইডার’ পাঠানোর পরিকল্পনা করেছে, যা মহাকাশে বিভিন্ন পরীক্ষা চালানোর জন্য একটি রোবোটিক স্পেস ল্যাবরেটরি। একটি বেসরকারি-পাবলিক স্পেসারিস লিমিটেড ২০২৫ সালে নতুন স্টি অর্জন করবে। স্পেস এক্স, একটি নতুন প্রাইভেট স্পেস কোম্পানি আরও পরীক্ষামূলক ফ্লাইট পরিচালনা করবে এবং মহাকাশে হাজার হাজার উপগ্রহের একটি নক্ষত্র-ল স্থাপন করবে, যা পৃথিবীর যেকোনো জায়গায় উচ্চতরিত ইন্টারনেট সরবরাহ করতে পারে। স্পেস এক্স দ্বারা ব্যক্তিগত অর্থায়নে চাঁদে সাধারণ মানুষ

উপ-সম্পাদকীয়

অনিরাপদ সড়ক, সমাধান কোথায়?

শামীউল আলীম শাওন

পুলিশের ব্যারিকেডের ভেতরেই বসেছে দেড় শতাধিক দোকানপাট। হেঁটে চলাচলের সময় ভোগান্তি পোহাচ্ছেন পথচারীরাও। আর সাহেব বাজারের আশপাশ এলাকার চিত্র তো আরও ভয়াবহ। কোটি কোটি টাকা ব্যয় করে ফুটপাতের ওপরে একধরনের টাইলস বসানো হলেও ফুটপাতগুলো ব্যবহারের সুযোগ পথচারীদের নেই। সাহেব বাজারসহ আশপাশের সব এলাকার ফুটপাত ব্যবসায়ীদের দখলে। এমনকি দোকানপাটের ভিড়ে ধাপ ফেলানোরও জায়গা পাওয়া যায় না। নগরীর অনেক জায়গায় বিভিন্ন রাজনৈতিক দলের কার্যলয়ও গড়ে তোলা হয়েছে ফুটপাত-রাস্তা দখল করে। নগরজুড়েই ফুটপাত আর সড়কের উপর চলছে ফলমূল, জুতা-স্যাডেল, গেম্জি-লুঙ্গি, ভাজা-পোড়া, আলু-পটোল, মাছ-মাংস- সবই কেনাবোচা চলছে। সড়ক আর ফুটপাতই এখন যেন ব্যবসার মূল কেন্দ্রবিন্দুতে পরিণত হয়েছে। এর সঙ্গে মূল শহরের সড়কের উপর প্রাইভেট গাড়ি পার্কিং এখন নিত্যদিনের ঘটনায় পরিণত হয়েছে। সাহেব বাজারে ঢুকলেই দেখা যায় সড়কে গাড়ি পার্কিং করে কেউ মার্কেটিং করছেন, নয় তো কারো না কারো সঙ্গে দেখা করতে এসেছেন। একটু লক্ষ্য করলে দেখা যায়, জিরোপয়েন্ট হতে মণিচত্বর পর্যন্ত প্রাইভেট কারের লম্বা পার্কিং। অথচ পাশেই ট্রাফিক দাঁড়িয়ে থাকেও দান না দেখার ভান করে চলে যায়। রাজশাহী মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের সামনের সড়কের দুই পাশের ফুটপাত আবার দখলে নিজেছে লাশবাহী গাড়ি, অ্যান্ডুলেস। গড়ে তোলা হয়েছে মাইক্রো- কার স্ট্যাণ্ড। মেডিকেল হাসপাতালের বিপরীতে বিএড কলেজের দেয়ালঘেষে ফুটপাতের গোটটিাই দখলে নিয়ে বসানো হয়েছে সারি সারি ভাতের হোটেল। যারা ফুটপাত তো বটেই রাস্তার কিছু অংশও নিজেদের কাজে ব্যবহার করেন। মেডিকেল হাসপাতালের উত্তরসংলগ্ন ফুটপাত দখলে নিয়ে বসানো হয়েছে ৫০টি দোকান। ফলে চিকিৎসা নিতে আসা হাজার হাজার মানুষকে চরম ভোগান্তিতে চলাচল করতে হচ্ছে। বেপরোয়া দখলের কারণে নগরীর গ্রেটার রোডের অস্তিত্ব বিলীন হয়েছে। এই সড়কের কাদিরণজে স্টিলের ফার্নিচার ব্যবসায়ীরা ফুটপাতের উপর মালামাল সাজিয়ে প্রদর্শন করছে। এদিকে রাজশাহী নগরীর বিভিন্ন রাস্তা প্রশস্ত করা হয়েছে। বিগত সরকারের আমলে রাস্তার উন্নয়ন হলেও সরকার পতনের পর তা যেন অরক্ষিত হয়ে পড়েছে। রাজশাহী নগরীর সড়কগুলো প্রশস্ত করার সঙ্গে ড্রেনও নির্মাণ করেছে সিটি কর্পোরেশন।

সেখানে গড়ে উঠেছে অবৈধ দোকানপাটসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান। রাস্তার মাঝখানে চলা বসিয়ে ভাঙ্গা হচ্ছে পেয়াড়া-সিঙাড়া-পুরি বিক্রি হচ্ছে অসুপে, কমলাচুর মাল ধরনের ঝল। রয়েছে কাপড় বিক্রির দোকান। রাস্তার প্রায় অর্ধেকজুড়ে বসেছে এসব দোকানপাট। ফলে নরকপাড়া দিয়ে যানবাহন চলাচল বন্ধ। এ রাস্তাটি রাজশাহী নগরীর সাহেব বাজার জিরো পয়েন্ট থেকে উত্তর দিকে রাজশাহী প্রেসক্লাবের সামনের। এই রাস্তা দিয়ে সাহেব বাজারের মূল সড়কে উঠতে হয়। সম্প্রতি এই রাস্তায় হকারদের বসিয়েছে পুলিশ। প্রায় এক বছর ধরে এই রাস্তার অর্ধেক ব্যারিকেট দিয়ে পুলিশ একমুখী করে দিয়েছে। পুলিশের ব্যারিকেডের ভেতরেই বসেছে দেড় শতাধিক

চাই দৃশ্যমান পরিবর্তন

মোহাম্মদ আবু নোমান

নানা দিক বের হতে থাকে। তথ্য-উপাত্ত বলেছে, দলটি ক্ষমতায় থাকাকালে গত ১৫ বছরে অনিয়ম-দুর্নীতি আর ষেছাত্রাতির সব সীমা ছাড়িয়ে গিয়েছিল। ব্যাংকের টাকা লোপাট, আমদানি-রপ্তানির আড়ালে কর ফাঁকি দিয়ে; কিংবা যুধ-দুর্নীতির মাধ্যমে অর্জিত হাজার হাজার কোটি টাকা পাচার করে ৮৪৭টি ফ্ল্যাট, ভিলাবাড়ি, অ্যাপার্টমেন্ট ও বাণিজ্যিক স্পেস কেনার তথ্য গণমাধ্যমে এসেছে। ফরেন রিয়েল এস্টেট ইনভেস্টমেন্টের প্রতিবেদনে এসেছে, গত কয়েক বছরের মধ্যে দুবাইয়ের সূত্রেই অভিজাত এলাকায় বাংলাদেশি ১৩৪ জন ব্যক্তি মোট ৮৪৭টি ফ্ল্যাট, ভিলাবাড়ি, অ্যাপার্টমেন্ট কিনেছেন, যার একেকটি দাম শতকোটি টাকা পর্যন্ত। এদের মধ্যে সাবেক ভূমিসমন্ত্রী সাইফুলজামান চৌধুরীর নামেই কেনা হয়েছে ১৩৭টি ফ্ল্যাট ও হোটেল অ্যাপার্টমেন্ট। তথ্য-উপাত্ত বলছে, দেশের টাকা পাচার করে ওই চক্রটি দুবাইয়ের শুধু বুর্জ খলিফাতেই কিনেছে ৭৭টি ফ্ল্যাট। বাংলাদেশ দুবাই না হলেও দুবাই ঠিকই বাংলাদেশ হয়ে গেছে! আমাদের শ্রিয় বাংলাদেশতো শুধু লাইনচ্যুত হয়ে গিয়েছিল তা নয়, অর্থনৈতিকও চলে যাচ্ছিল। এখন সবার দায়িত্ব কলেজের অফে লাইনে তোলা। আমাদের বৈদেশিক মুদ্রার বিনিয়ম হারের ফেলে বিরাট উদ্বেগ সঞ্চার এনকও রয়েছে, সেটা স্থিতিশীল অবস্থায় আনতে হবে। আওয়ামী সরকার অনেক কোষি টাকা ছাপিয়ে বাজারে ছেড়েছে। একদিকে পয়সার পরিমাণ কম, অর্থনৈিক বাজারে অনেক বেশি টাকা। ফলে জিনিসপত্রের উচ্চমূল্য এখনো অব্যাহত রয়েছে। আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি নিয়ে সাধারণ মানুষের উল্লেগ বাড়ছে। মানুষ সে চায় দৃশ্যমান পরিবর্তন। এটা ঠিক যে, আমাদের অর্থনীতি একটা পক্ষেই মরবে, সে শকটা কাটিয়ে উঠতে হবে। অর্থনীতির লাইনচ্যুত ট্রেনকে লাইনে তুলতে হবে। আওয়ামী সরকার জনবিচ্ছিন্ন সরকারে পরিণত হয়েছিল, তা শুধু বিনা ভোটারে বিবেচনা করতে পারব না। যুগের পরিমন্ডল ছিল কয়েকজন রাজনীতিবিদ, তাদের আত্মীয়স্বজন, বন্ধুবান্ধব এবং কতিয়ং ব্যবসায়ী ও আমলার গোটে। সামিগ্রিগপের মালিক এখন শুধু বাংলাদেশের ধনী কিংবেই নন, তিনি এখন সিঙ্গাপুরেও অন্যতম সেরা ধনী। বিশ্বখ্যাত ম্যাগাজিন ফোর্বসের তথ্যমতে, সামিট গ্রুপ ১.১২ বিলিয়ন ডলারের মালিক হয়ে সিঙ্গাপুরের ৪১তম শীর্ষ ধনীর তালিকায় আছেন। অথচ এই টাকা তারা বাংলাদেশ থেকে কোনো ঐধে উপায়ে নিয়েছেন বলে কোনো তথ্য কেন্দ্রীয় ব্যাংকের কাছে নেই; বরং এ পর্যন্ত দেশের ২০টি প্রতিষ্ঠানের ২৪টি ডেঙ্করকে সর্বসাকুল্যে ৬৯.৫ মিলিয়ন ডলার লাভ করা যায় তার কারণে বিনিয়োগের অনুমোদন দিয়েছে বাংলাদেশ ব্যাংক। তাহলে এত বিপুল অঙ্কের টাকা সামিট গ্রুপ কীভাবে সিঙ্গাপুরে নিয়ে শীর্ষ ধনী হলেন? গত এক দশকের বেশি সময়

কান পুরকায় জ্ব

পাঠানোর পরিকল্পনা করা হয়েছে। বেসরকারি খাতের উদ্যোগের কারণে ২০২৫ সালে ফিউশন জ্জার্নালি ব্যবহৃতার কাছাকাছি আসবে বলে ধারণা করা যায়। এমআইটিভিত্তিক কোম্পানি ততোমধ্যে হাইড্রোজেনের দুটি আইসোটোপ, ডিউটেরিয়াম এবং ট্রিটিয়ামের ফিউশন ব্যবহার করে কিছু অগ্রগতি করেছে, যা হিলিয়াম, নিউট্রন এবং গ্রচুর শক্তিকে মুক্ত করে। যদি একটি মেশিন এমন একটি বিন্দুতে পৌঁছায় যেখানে একটি চুল্লি শক্তি ব্যবহারের চেয়ে বেশি শক্তি নির্গত করে, তবে সাফল্য শীঘ্রই আসবে। এই ক্ষেত্রে আরেকটি চীনা উদ্যোগ হচ্ছে হাইড্রোজেন এবং বোরন ব্যবহার করে একটি ফিউশন চুল্লি তৈরি করা। আমরা ২০২৫ সালে এই ক্ষেত্রে কিছু অগ্রগতি দেখতে পাব। জলবায়ু মডেল থেকে ভবিষ্যদ্বাণী করা এখন গুরুত্বপূর্ণ, কারণ মডেলটি চরম আবহাওয়ার ঘটনার পূর্বাভাস দিতে পারে, যা প্রশমন এবং অভিযোজনের জন্য গুরুত্বপূর্ণ। সুইডিশ বিজ্ঞানী আরহেনিয়াস প্রথম পৃথিবীর গড় তাপমাত্রা এবং বায়ুম্-সে কার্বন ডাই-অক্সাইডের পরিমাণের মধ্যে সম্পর্ক খুঁজে বের করার চেষ্টা করেছিলেন। যাইহোক, সম্প্রতি আন্তঃসরকারি পানিদে অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (ওসেড্র) রিপোর্ট করেছে যে কার্বন ডাই অক্সাইড ষ্টিগুণ হলে পৃথিবীর তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি থেকে ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেড়ে য়াওয়ার ‘সুবই সম্ভাবনা’ রয়েছে। ২০২৫ সালে, কুস্তম বুদ্ধিদাতা (এআই) ব্যবহার করে জলবায়ু বিজ্ঞানের অগ্রগতি সাধিত হবে, যা জলবায়ু মডেলের অনিশ্চয়তা কমাতে সাহায্য করতে পারে। বৈজ্ঞানিকভাবে আমরা জানি যে বেশিরভাগ অনিশ্চয়তা আয়োসাল এবং মেয়ের আচরণ থেকে উদ্ভূত হয়, কারণ উভয়ের ক্ষেত্রেই হওয়াসিল এবং পরিমিত অর্ধেক সাম্পর্ক খুঁজে বের করার চেষ্টা করেছিলেন। যাইহোক, সম্প্রতি আন্তঃসরকারি পানিদে অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (ওসেড্র) রিপোর্ট করেছে যে কার্বন ডাই অক্সাইড ষ্টিগুণ হলে পৃথিবীর তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি থেকে ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেড়ে য়াওয়ার ‘সুবই সম্ভাবনা’ রয়েছে। ২০২৫ সালে, কুস্তম বুদ্ধিদাতা (এআই) ব্যবহার করে জলবায়ু বিজ্ঞানের অগ্রগতি সাধিত হবে, যা জলবায়ু মডেলের অনিশ্চয়তা কমাতে সাহায্য করতে পারে। বৈজ্ঞানিকভাবে আমরা জানি যে বেশিরভাগ অনিশ্চয়তা আয়োসাল এবং মেয়ের আচরণ থেকে উদ্ভূত হয়, কারণ উভয়ের ক্ষেত্রেই হওয়াসিল এবং পরিমিত অর্ধেক সাম্পর্ক খুঁজে বের করার চেষ্টা করেছিলেন। যাইহোক, সম্প্রতি আন্তঃসরকারি পানিদে অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (ওসেড্র) রিপোর্ট করেছে যে কার্বন ডাই অক্সাইড ষ্টিগুণ হলে পৃথিবীর তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি থেকে ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেড়ে য়াওয়ার ‘সুবই সম্ভাবনা’ রয়েছে। ২০২৫ সালে, কুস্তম বুদ্ধিদাতা (এআই) ব্যবহার করে জলবায়ু বিজ্ঞানের অগ্রগতি সাধিত হবে, যা জলবায়ু মডেলের অনিশ্চয়তা কমাতে সাহায্য করতে পারে। বৈজ্ঞানিকভাবে আমরা জানি যে বেশিরভাগ অনিশ্চয়তা আয়োসাল এবং মেয়ের আচরণ থেকে উদ্ভূত হয়, কারণ উভয়ের ক্ষেত্রেই হওয়াসিল এবং পরিমিত অর্ধেক সাম্পর্ক খুঁজে বের করার চেষ্টা করেছিলেন। যাইহোক, সম্প্রতি আন্তঃসরকারি পানিদে অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (ওসেড্র) রিপোর্ট করেছে যে কার্বন ডাই অক্সাইড ষ্টিগুণ হলে পৃথিবীর তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি থেকে ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেড়ে য়াওয়ার ‘সুবই সম্ভাবনা’ রয়েছে। ২০২৫ সালে, কুস্তম বুদ্ধিদাতা (এআই) ব্যবহার করে জলবায়ু বিজ্ঞানের অগ্রগতি সাধিত হবে, যা জলবায়ু মডেলের অনিশ্চয়তা কমাতে সাহায্য করতে পারে। বৈজ্ঞানিকভাবে আমরা জানি যে বেশিরভাগ অনিশ্চয়তা আয়োসাল এবং মেয়ের আচরণ থেকে উদ্ভূত হয়, কারণ উভয়ের ক্ষেত্রেই হওয়াসিল এবং পরিমিত অর্ধেক সাম্পর্ক খুঁজে বের করার চেষ্টা করেছিলেন। যাইহোক, সম্প্রতি আন্তঃসরকারি পানিদে অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (ওসেড্র) রিপোর্ট করেছে যে কার্বন ডাই অক্সাইড ষ্টিগুণ হলে পৃথিবীর তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি থেকে ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেড়ে য়াওয়ার ‘সুবই সম্ভাবনা’ রয়েছে। ২০২৫ সালে, কুস্তম বুদ্ধিদাতা (এআই) ব্যবহার করে জলবায়ু বিজ্ঞানের অগ্রগতি সাধিত হবে, যা জলবায়ু মডেলের অনিশ্চয়তা কমাতে সাহায্য করতে পারে। বৈজ্ঞানিকভাবে আমরা জানি যে বেশিরভাগ অনিশ্চয়তা আয়োসাল এবং মেয়ের আচরণ থেকে উদ্ভূত হয়, কারণ উভয়ের ক্ষেত্রেই হওয়াসিল এবং পরিমিত অর্ধেক সাম্পর্ক খুঁজে বের করার চেষ্টা করেছিলেন। যাইহোক, সম্প্রতি আন্তঃসরকারি পানিদে অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (ওসেড্র) রিপোর্ট করেছে যে কার্বন ডাই অক্সাইড ষ্টিগুণ হলে পৃথিবীর তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি থেকে ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেড়ে য়াওয়ার ‘সুবই সম্ভাবনা’ রয়েছে। ২০২৫ সালে, কুস্তম বুদ্ধিদাতা (এআই) ব্যবহার করে জলবায়ু বিজ্ঞানের অগ্রগতি সাধিত হবে, যা জলবায়ু মডেলের অনিশ্চয়তা কমাতে সাহায্য করতে পারে। বৈজ্ঞানিকভাবে আমরা জানি যে বেশিরভাগ অনিশ্চয়তা আয়োসাল এবং মেয়ের আচরণ থেকে উদ্ভূত হয়, কারণ উভয়ের ক্ষেত্রেই হওয়াসিল এবং পরিমিত অর্ধেক সাম্পর্ক খুঁজে বের করার চেষ্টা করেছিলেন। যাইহোক, সম্প্রতি আন্তঃসরকারি পানিদে অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (ওসেড্র) রিপোর্ট করেছে যে কার্বন ডাই অক্সাইড ষ্টিগুণ হলে পৃথিবীর তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি থেকে ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেড়ে য়াওয়ার ‘সুবই সম্ভাবনা’ রয়েছে। ২০২৫ সালে, কুস্তম বুদ্ধিদাতা (এআই) ব্যবহার করে জলবায়ু বিজ্ঞানের অগ্রগতি সাধিত হবে, যা জলবায়ু মডেলের অনিশ্চয়তা কমাতে সাহায্য করতে পারে। বৈজ্ঞানিকভাবে আমরা জানি যে বেশিরভাগ অনিশ্চয়তা আয়োসাল এবং মেয়ের আচরণ থেকে উদ্ভূত হয়, কারণ উভয়ের ক্ষেত্রেই হওয়াসিল এবং পরিমিত অর্ধেক সাম্পর্ক খুঁজে বের করার চেষ্টা করেছিলেন। যাইহোক, সম্প্রতি আন্তঃসরকারি পানিদে অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (ওসেড্র) রিপোর্ট করেছে যে কার্বন ডাই অক্সাইড ষ্টিগুণ হলে পৃথিবীর তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি থেকে ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেড়ে য়াওয়ার ‘সুবই সম্ভাবনা’ রয়েছে। ২০২৫ সালে, কুস্তম বুদ্ধিদাতা (এআই) ব্যবহার করে জলবায়ু বিজ্ঞানের অগ্রগতি সাধিত হবে, যা জলবায়ু মডেলের অনিশ্চয়তা কমাতে সাহায্য করতে পারে। বৈজ্ঞানিকভাবে আমরা জানি যে বেশিরভাগ অনিশ্চয়তা আয়োসাল এবং মেয়ের আচরণ থেকে উদ্ভূত হয়, কারণ উভয়ের ক্ষেত্রেই হওয়াসিল এবং পরিমিত অর্ধেক সাম্পর্ক খুঁজে বের করার চেষ্টা করেছিলেন। যাইহোক, সম্প্রতি আন্তঃসরকারি পানিদে অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (ওসেড্র) রিপোর্ট করেছে যে কার্বন ডাই অক্সাইড ষ্টিগুণ হলে পৃথিবীর তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি থেকে ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস বেড়ে য়াওয়ার ‘সুবই সম্ভাবনা’ রয়েছে। ২০২৫ সালে, কুস্তম বুদ্ধিদাতা (এআই) ব্যবহার করে জলবায়ু বিজ্ঞানের অগ্রগতি সাধিত হবে, যা জলবায়ু মডেলের অনিশ্চয়তা কমাতে সাহায্য করতে পারে। বৈজ্ঞানিকভাবে আমরা জানি যে বেশিরভাগ অনিশ্চয়তা আয়োসাল এবং মেয়ের আচরণ থেকে উদ্ভূত হয়, কারণ উভয়ের ক্ষেত্রেই হওয়াসিল এবং পরিমিত অর্ধেক সাম্পর্ক খুঁজে বের করার চেষ্টা করেছিলেন। যাইহোক, সম্প্রতি আন্তঃসরকারি পানিদে অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (ওসেড্র) রিপোর্ট করেছে যে কার্বন ডাই অক্সাইড ষ্টিগুণ হলে পৃথিবীর তাপমাত্রা ২ ডিগ্রি থেকে ৫ ডি



তিস্তার চরে আশুখোতে সেচ দিতে নৌকায় করে সেচযন্ত্র নিয়ে এসেছেন চাষি। এরপর নদী থেকে পানি সেচের মাধ্যমে খেতে দেওয়া হবে। বালাপাড়া, কাউনিয়া, রংপুর।

রাজবাড়ীতে হালি পেঁয়াজ চাষে ব্যস্ত কৃষকরা

রাজবাড়ী প্রতিনিধি : সারাদেশের মোট উৎপাদিত পেঁয়াজের ১৪ ভাগ উৎপাদন হয় রাজবাড়ী জেলায়। তাই হালি পেঁয়াজ রোপণ এই মুহূর্তে ব্যস্ত সময় পার করছেন জেলার কৃষকরা। অনেকেই আবার রোপণ শেষে ব্যস্ত ক্ষেত পরিচর্যা। এ বছর বিএডিসির সরবরাহকৃত প্রণোদনার পেঁয়াজ বীজে চারা না গজানোয় ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছেন জেলার প্রায় চার হাজার কৃষক। যে কারণে শেষ সময়ে বেশি দামে বীজ কেনার পাশাপাশি সার-কীটনাশক ও শ্রমিক মজুরি-সেচের দাম বেশি হওয়ায় উৎপাদন খরচ অনেক বেড়েছে বলে দাবি কৃষকদের। সরকারের কাছে পেঁয়াজের মূল্য নির্ধারণের দাবি তাদের। আর আবহাওয়া অনুকূলে থাকলে এ বছর লক্ষ্যমাত্রার চেয়ে এক থেকে দেড় হাজার হেক্টর বেশি জমিতে হালি পেঁয়াজের আবাদ হবে বলে আশা কৃষি বিভাগের। সদর উপজেলার বাজিতপুর গ্রামের কৃষক ছলোমান শেখ বলেন, এ বছর কৃষি বিভাগ থেকে আমাদের প্রণোদনার মাধ্যমে যে বীজ দেওয়া

হয়েছিল তা থেকে চারা গজায়নি। যে কারণে শেষ সময়ে আমাদের পাঁচ হাজার টাকা কেজি দরে পেঁয়াজের বীজ কিনে চারা উৎপাদন



করতে হয়েছে। এছাড়া সার-কীটনাশক ও শ্রমিক মজুরি-সেচের দাম বেশি হওয়ায় পেঁয়াজের উৎপাদন খরচ অনেক বেড়ে গেছে। বড় ভবানীপুর গ্রামের কৃষক আমিন মোগ্লা বলেন, জমি প্রস্তুত, বীজ, সার, সেচ ও শ্রমিক খরচসহ প্রতিবিঘা জমিতে (৩০ শতাংশে এক বিঘা) হালি পেঁয়াজ চাষে খরচ

হবে প্রায় ৫০ থেকে ৬০ হাজার টাকা। তিন মাস পরেই এ পেঁয়াজ বাজারে তোলা যাবে। প্রতিঘন পেঁয়াজ যদি তিন থেকে সাড়ে তিন হাজার টাকা বিক্রি করা যায় তাহলে আমাদের লাভ থাকবে। এর কমে বিক্রি হলে আমাদের লোকসান হবে। আর লোকসান হলে কৃষকরা পেঁয়াজ আবাদের অগ্রহই হারাবে। তাই সরকার যেন কৃষকের মুখের দিকে তাকিয়ে পেঁয়াজের মূল্য নির্ধারণ করে দেয়। কৃষকরা যাতে লোকসানের মুখে না পড়েন। জেলা কৃষি সম্প্রসারণ অধিদফতরের উপপরিচালক ড. মো. শহিদুল ইসলাম বলেন, পেঁয়াজ উৎপাদনে রাজবাড়ী জেলা সারাদেশের মধ্যে তৃতীয়। এ বছর রাজবাড়ী জেলায় ৩০ হাজার ৪৪০ হেক্টর জমিতে হালি পেঁয়াজ আবাদের লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা হয়েছে। আর উৎপাদন লক্ষ্যমাত্রা ধরা হয়েছে সাড়ে পাঁচ লাখ মেট্রিক টন। আশা করা যাচ্ছে এবার লক্ষ্যমাত্রার চেয়ে এক থেকে দেড় হাজার হেক্টর বেশি জমিতে পেঁয়াজ আবাদ হবে।

চাঁদপুরে এক বাড়িতেই ৭শ' পরিবার, ১০ হাজার লোক

চাঁদপুর প্রতিনিধি : ভাতারা খালের তীরে চাঁদপুরের মতলব দক্ষিণে এক বাড়িতেই ৭শ' পরিবারে প্রায় ১০ হাজার লোক বসবাস করছে। এদের ভোটেই একটি ওয়ার্ডের ইউপি সদস্য নির্বাচিত হয় এবং এরাই অখন্ড গ্রামটির হর্তাকর্তা। এটি হচ্ছে ২নং নায়ের গাঁও দক্ষিণ ইউনিয়ন ৯নং ওয়ার্ডের প্রকৃতিঘেরা মেহারণ গ্রাম। সম্প্রতি গ্রামটি সম্পর্কে এসব তথ্য জানা যায়। স্থানীয়রা জানান, ধনাগোড়া নদী থেকে берিয়ে বোয়ালজুরী খালের পেটেরি ভাতারা খালটির উপপ্তি। আর এর তীর ঘেঁষেই মেহারণ বিলের সাথে মিশে দু'টি প্রাচীন জমিদার বাড়ীর ওপর নির্ভর করে ঘনবসতিময় বাড়ী হিসেবে পরিচিত পেয়েছে মেহারণ দালাল বাড়ী। যেখানে ভোটার রয়েছে প্রায় ৩ হাজারেরও বেশি। সুবল দাস বলেন, মেহারণ দালাল বাড়ীর সঠিক ইতিহাস নিয়ে নানামুখী বক্তব্য থাকলেও কথিত রয়েছে আনুমানিক ৪শ' বছর আগে মতলবের কাশিমপুর এলাকার জমিদার ও কুমিল্লার গৌরীপুর এলাকার জমিদারের মধ্যে বিবাদ থেকে রণক্ষেত্র তৈরি হয়। সেই রণক্ষেত্র শব্দটি 'মেহারণ' নামেও পরিচিত আর এই মেহারণ থেকেই মেহারণ নামের উৎপত্তি। তিনি আরও বলেন, এক সময় কুমিল্লার লাকসামের জমিদার এসে এই মতলবের আলীয়ারা গ্রামে এসে খাজনা আদায় করতেন। তবে অনেকটা দূরের হওয়ায় ওই জমিদারদের এখানকার চাষিরা খাজনা দিতে চাইতেন না। তখন লাকসামের জমিদার কালীবাবু মেহারণ গ্রামের জমিদার হারিকানাথ দাস ও বৈকুণ্ঠ দাসকে খাজনা তোলার দায়িত্ব দেন। এর পর থেকে মেহারণের জমিদাররা আলীয়ারা ও নারায়ণপুর গ্রামের খাজনা উঠাতেন। এর ভাগ লাকসামের জমিদারকেও দিতেন। জমিদারদের খ্রিষ্টিয়া উপাধি দেয় দালাল বলে। এ জন্য এ বাড়ির নাম মেহেরন দালাল বাড়ি। কথিত রয়েছে জমিদার হারিকানাথ দাস, বৈকুণ্ঠ দাস ও গিরিশচন্দ্র দাস যখন খাজনা আদায় করতেন, তখন স্থানীয় লোকজন তাদের "দালালসলে ডাকতেন। সে থেকে মেহারণের জমিদারদের নামের সঙ্গে "দালালচক্রমাটি যুক্ত হয়। বর্তমানে মেহারণবাসীর অনেকেই সেই জমিদারদের বংশধর। রিপন দাস বলেন, হারিকানাথ দাসরা ৪ ভাই হলেও বুদ্ধি ও মেধার দাপটে ক্ষমতার ব্যক্তি হয়ে উঠে ছিলেন হারিকানাথ দাস। তিনি তার চার ছেলের জন্য ২টি ভবন করেন ১২৭ বছর আগে। দুতলা ওই ২টি ভবনের প্রতি তলায় ১ জন করে মোট ৪ ভাইয়ের পরিবার সেখানে থাকতেন। এর একটি ১৩৩৫ এবং অপরটি ১৩৪৪ বঙ্গাব্দে নির্মািত হয়েছিলো। যেখানে দালালদের ৪র্থ প্রজন্ম এখনও বাড়িটিতে বসবাস করছে।



কাপড় বোনার জন্য রঙিন সূতা ধুয়ে রোদে শুকিয়ে নিচ্ছেন এক তরুণী। ওয়াগগা মহাজনপাড়া, কাগুই, রাঙামাটি।

কালকিনিতে ৩৫ বছরের বাঁধ রক্ষার্থে স্থানীয় কৃষকদের মানববন্ধন

মাদারীপুর প্রতিনিধি : মাদারীপুরের কালকিনি উপজেলার শিকারমঙ্গল ও এনায়েতনগর ইউনিয়নের মাঝেকান্দি নুরুল হক বয়সীরা বাড়ির সামনে খালের মধ্যে ৩৫ বছরের পুরনো বাঁধ রক্ষার্থে স্থানীয় কৃষকদের মানববন্ধন। উপজেলার শিকারমঙ্গল ও এনায়েতনগর ইউনিয়নের কৃষকদের আয়োজনে কালকিনি-খালেরহাট সড়কে বাঁধ রক্ষার্থে ঘণ্টাব্যাপী এ মানববন্ধন করা হয়। স্থানীয় কৃষকরা জানায়, কালকিনি উপজেলার শিকারমঙ্গল ও এনায়েতনগর ইউনিয়ন মধ্যেবাঁধ মাঝেকান্দি গ্রামের নুরুল হক বয়সী বাড়ী সংলগ্ন খালের মধ্যে ৩৫ বছর আগে থেকেই বাঁধ দিয়ে প্রায় ৬ হাজার বিঘা জমি কৃষি কাজ করে আসছে এই দুই ইউনিয়নের প্রায় তিন হাজার কৃষক। প্রায় ৩৫ বছর পর প্রশাসন থেকে নির্দেশনা দেয়া হয় দ্রুত সময়ের মধ্যে খালের বাঁধ কেটে খাল পরিষ্কার করার জন্য। এই খবরের পর স্থানীয় কৃষকরা খালের বাঁধ রক্ষার্থে মানববন্ধন করে শতাধিক কৃষকের স্বাক্ষরিত একটি আবেদন পত্র কালকিনি উপজেলা নির্বাহী অফিসার বরাবর প্রদান করেন। কৃষক এমদাদ হোসেন বলেন, আমরা ৩৫ বছর যাবত খালে এই বাঁধটি দিয়ে ৩ টি হিরি রুকে ৬শত বিঘা জমিতে ইরিখানের চাষাবাদ করি। কিন্তু এখন শুনতছি এই বাঁধ নাকি কেটে ফেলা হবে। আমাদের দাবি কৃষককে বাঁচাতে চাইলে আমাদের এই বাঁধ রাখতে হবে। কারণ আমরা সাধারণ কৃষক কৃষি কাজ করেই আমাদের সংসার চলে। এই বাঁধ যদি কেটে ফেলে তাহলে আমাদের কৃষি কাজ করা বন্ধ হয়ে যাবে। আমরা প্রায় তিন হাজার কৃষক কৃষি কাজ নিয়ে বিপদে পড়বো। আরেক কৃষক বেত্তাল হোসেন বলেন, সরকার এই বাঁধ কাটার আগে নদী থেকে যেমন পানি আসে, আগে সেই নদী খনন করে পানি আনার ব্যবস্থা করুক তারপর পানি আসলে বাঁধ কাটুক। এরআগে যেন বাঁধ না কাটে এজন্য আমরা সাধারণ কৃষক সরকারের কাছে আকুল আবেদন করছি। এব্যাপারে কালকিনি উপজেলা নির্বাহী অফিসার উত্তম কুমার দাস বলেন, কৃষকের দাবি যদি যুক্তিক হয় তাহলে তাদের দাবির বিষয় প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিবে। অন্যথায় খালে স্বাভাবিক পানি প্রবাহ বন্ধ করবে কিংবা খাল পরিত্যক্ত হবে এমন কার্যক্রম গ্রহন করলে আমরা প্রশাসনিক ভাবে ব্যবস্থা নিবে।

গোমস্তাপুরে দুইদিনব্যাপী জাতীয় বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি সপ্তাহ উদ্বোধন

গোমস্তাপুর, চাঁপাইনবাবগঞ্জ প্রতিনিধি : "জ্ঞান-বিজ্ঞানে করবো জয়, সেরা হবে বিশ্বময়" এই শ্লোগানকে সামনে রেখে চাঁপাইনবাবগঞ্জের গোমস্তাপুরে দুইদিনব্যাপী জাতীয় বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি সপ্তাহ উদ্বোধন করা হয়েছে রহনপুর আহমদী বেগম সরকারি উচ্চ বিদ্যালয় মাঠে এ মেলার উদ্বোধন করা হয়। মেলার উদ্বোধন ও অনুষ্ঠিত আলোচনায় সভাপতিত্ব করেন গোমস্তাপুর উপজেলা নির্বাহী অফিসার নিশাত আনজুম অনন্যা। এ সময় অন্য অতিথিদের মধ্যে বক্তব্য দেন উপজেলা সহকারী কমিশনার (ভূমি) কৃষ্ণ চন্দ্র, মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার মুসাহাক আলি, সমাজসেবা কর্মকর্তা নূরুল ইসলাম, জাতীয় ফুটবল টিমের কোচ আব্দুর রাজ্জাক, রহনপুর আহমদী বেগম সরকারি উচ্চ বিদ্যালয় প্রধান শিক্ষক (ভারপ্রাপ্ত) জাকির হোসেন, উপজেলা প্রেসক্লাব সভাপতি আতিকুল ইসলাম আজম। দুইদিনব্যাপী এই মেলায় বিভিন্ন শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানের ২১ টি স্টল অংশ নিচ্ছে।

কম্বল নিয়ে শীতাত মানুষের সন্ধানে দিঘলিয়ার ইউএনও

দিঘলিয়া, খুলনা প্রতিনিধি : গভীর অফিসার আরিফুল ইসলাম। এবার চাষিদের তুলনায় শীতবস্ত্রের বরাদ্দ কম কিন্তু দরিদ্র মানুষের সংখ্যা অনেক বেশী। তাইতো প্রকৃত দুঃস্থদের কাছে কম্বল পৌঁছে দেওয়ার জন্য নিয়েছেন এমন উদ্যোগ। গভীর রাতের দিকে উপজেলা নির্বাহী অফিসার আরিফুল ইসলামকে উপজেলার বিভিন্ন স্থানে প্রকৃত অসহায় শীতাত মানুষের মাঝে শীতবস্ত্র বিতরণ করতে দেখা গেছে। স্থানীয় ও প্রশাসন সূত্রে জানা গেছে, গত প্রায় দুই সপ্তাহ ধরে এভাবে কম্বল বিতরণ করছেন উপজেলা নির্বাহী অফিসার আরিফুল ইসলাম। তিনি শীতাত মানুষের দুর্দশা লাঘবে রাতের আঁধারে দুঃস্থ অসহায়দের মাঝে বিতরণ করছেন কম্বল। আবার উপজেলা সদরসহ বিভিন্ন এলাকায় ঘুরে ঘুরে নিজ হাতে ইয়াতিমখানা, লিঙ্গাং বোডিং, হাফিজিয়া মাদ্রাসায় শীতবস্ত্র কম্বল বিতরণ করছেন। কম্বল পাওয়া উপজেলার সেনহাটি চন্দনীমহল এলাকার আঃ রাজ্জাক, রেণু বেগম, আব্দুর রহমানসহ একাধিক শীতাত ব্যক্তি এ প্রতিবেদককে জানান, এই শীতের রাত্রে ইউএনও স্যারের দেওয়া কম্বল তাদের অনেকটাই শীত থেকে রক্ষা করছে। এ বিষয়ে দিঘলিয়া উপজেলা নির্বাহী অফিসার আরিফুল ইসলাম বলেন, উপজেলার ৬ টি ইউনিয়নে বিতরণের জন্য মাত্র ১ হাজার ৪৬৬টি কম্বল শীতবস্ত্র হিসেবে পাওয়া গেছে। কিন্তু এ উপজেলায় নিঃশব্দ দুঃস্থদের সংখ্যা এর চেয়ে অনেক বেশী। সে কারণে প্রকৃত গরীব, বৃদ্ধ ও অসহায়দের হাতে শীতবস্ত্র পৌঁছে দেওয়ার লক্ষে এমন উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। তিনি বলেন, বর্তমান সরকার একটি জনবান্ধন সরকার।

রায়গঞ্জে ৯টি চোরাই গরু উদ্ধার করেছে পুলিশ

রায়গঞ্জ, সিরাজগঞ্জ প্রতিনিধি : সিরাজগঞ্জের রায়গঞ্জে ৯ টি চোরাই গরু উদ্ধার করেছে রায়গঞ্জ থানা পুলিশ। গোপন সংবাদের ভিত্তিতে ঝাপড়া হরিণচরণ গ্রামের মোঃ হবিবর রহমানের বাড়িতে অভিযান চালায়। এ সময় ঐ বাড়ির গোয়াল ঘর থেকে ৯ টি চোরাই গরু উদ্ধার করে। রায়গঞ্জ থানার উপ পরিদর্শক (এস আই) নীল কমল, হারুন অর রশিদ, এ এস আই পলাশ, আবু হাসান সলীম ফোর্স নিয়ে অভিযানটি পরিচালনা করেন। উদ্ধার শেষে গরু ৯টি থানায় নিয়ে এলে ভুক্তভোগীরা খবর পেয়ে থানায় এসে স্ব-স্ব গরুর মালিকগণ মালিকানা দাবি করে। এর মধ্যে বগুড়া জেলার ধনুট উপজেলার গোবিন্দপুর পশ্চিম পাড়া গ্রামের মৃত আব্দুল আলীর পুত্র মোঃ আব্দুর রহমানের ১ টি গাভীর বাচ্চাসহ একটি গাভী, একই উপজেলার ঝাপড়া হরিণচরণ গ্রামের মৃত আব্দুল মালেক মীরের পুত্র মুরুল ইসলাম মীরের ১ টি বকনা গরু, উপজেলার ঝাপড়া রাজিবপুর গ্রামের শাহাবুদ্দিন সেখের পুত্র শাহ আলম সেখের সাদা কালো ১ টি বকনা গরুসহ ৯ টি অধিক মালিকানা দাবি করছে। রায়গঞ্জ থানার অফিসার ইনচার্জ মোঃ আশাদুজ্জামান জানান, তদন্তকারী কর্মকর্তা এস আই নজরুল ইসলাম গরুর মালিকানা যাছাই-বাছাই অস্ত্রে বিস্ত্র আদালতে প্রতিবেদন প্রেরণ করবেন। আদালত থেকে গরুগুলি সঠিক মালিকানা প্রমাণ দিয়ে জামিন নামা নিয়ে আসবেন। সে পর্যন্ত গরু ৯ টি থানা নিজ খরচে লালন পালন করবে। এ ব্যাপারে রায়গঞ্জ থানায় চোরাই সিভিকটের হোতা হবিবর রহমানের পুত্র আবু হোসেন (হাশেম) সহ অজ্ঞাত ব্যক্তির নামে একটি মামলা দায়ের করা হয়েছে। যার মামলা নম্বর ৯। তারিখ ১৪/০১/২০২৫ই। আবু হোসেনকে গ্রেফতারের জন্য থানা পুলিশ জোর তৎপরতা চালাচ্ছে।

সুন্দরগঞ্জে ২ কোটি টাকা ব্যয়ে ৩টি হাটের উন্নয়ন কাজ চলেছে

সুন্দরগঞ্জ, গাইবান্ধা প্রতিনিধি : গাইবান্ধার সুন্দরগঞ্জ উপজেলায় ২ কোটি টাকা ব্যয়ে ৩টি হাটজারের উন্নয়ন কাজ দ্রুত গতিতে এগিয়ে চলেছে। জানা গেছে, উপজেলার বেলকা, বাজারপাড়া ও ময়েজ মিয়ায় হাটে সাধারণ হাটেরে ও দোকানীদের দুর্ভোগ লাঘবের উদ্দেশ্যে এর উন্নয়নের জন্য ইফদ (ইন্টারন্যাশনাল ফাভ ফর এথিকালচার ডেভেলপমেন্ট) ২ কোটি ৭ লাখ ৮২ হাজার ৭৭৫ টাকা বরাদ্দ দেয়। এর মধ্যে স্যানিটেশন ব্যবস্থা সহ বেলকা হাটে ৪টি সেড নির্মাণে ব্যয় বরাদ্দ করা হয় ৮০ লাখ ৫৯ হাজার ৫৮৪ টাকা, বাজারপাড়ায় ৩টি সেডের জন্য ৭৯ লাখ ৪৯ হাজার ৫৫৫ টাকা এবং ময়েজ মিয়ায় হাটে ২টি সেডের জন্য ৫৭ লাখ ৭৩ হাজার ৬২৬ টাকা। উপজেলা এলজিইডি সরাসরি সেডগুলো নির্মাণ ও তদারকি করছে। সেডগুলো নির্মাণের জন্য এলজিইডি প্রভাতি (এলজিইডির একটি প্রকল্প) নামের মাধ্যমে ১৯২ জন নারীকে স্বাবলম্বি করে গড়ে তুলতে লটারীর মাধ্যমে শ্রমিক নিয়োগ দেয়। নিয়োজিত নারী শ্রমিকরা সেড অনুপাতে বিভক্ত হলে কাজগুলো করছে। এতে করে হাট-বাজারগুলোতে নির্মাণ কাজ দ্রুত গতিতে এগিয়ে চলেছে। সংশ্লিষ্ট সূত্র জানান, সেড নির্মাণে নিয়োজিত নারী শ্রমিকদের দৈনিক খোরাকি হিসেবে জন প্রতি ২০০ টাকা করে প্রদান করা হচ্ছে। নির্মাণ কাজ শেষ হলে বরাদ্দকৃত অর্থ থেকে প্রাপ্ত লভ্যান্ত্র সমভায়ে তাদের মাঝে বিভাজন করে দেয়া হবে। ফলে একবারে নারী শ্রমিকরা মোট আকের অর্থ হাতে পাবে বলে ধারণা করা হচ্ছে যা দিয়ে তারা নিজেরা স্বাবলম্বি করার সুযোগ পাবে। সেডগুলো নির্মাণ কাজে সরাসরি মনিটরিং সম্পৃক্ত এলসিসি মনিটরিং কাম লাভলিহুড অফিসার কামরুন্নাহার লিপি জানান, প্রভাতির আওতাভুক্ত যে সকল নারী শ্রমিক কাজ করছেন তারা ভবিষ্যতে ভালো একটা অর্থ হাতে পাবেন বলে আশা করছি। এছাড়া হাট-বাজারগুলোতে হাটেরে দোকানীরা স্বাচ্ছন্দ্যে কেনাকাটা করতে পারবেন।

দিঘলিয়ায় রাইস ট্রান্সপ্লান্টার মেশিনের মাধ্যমে ধান চাষের শুভ উদ্বোধন

দিঘলিয়া, খুলনা প্রতিনিধি : কৃষিই সমৃদ্ধি এই প্রতিপাদ্যকে সামনে রেখে খুলনার দিঘলিয়া উপজেলার ব্রহ্মগতি গ্রামে ২০২৪-২৫ অর্থবছরে কৃষি পুনর্বাসন সহায়তা খাতের আওতায় রবি মৌসুমে বোরো ধানের উর্ফশি জাত সমলয়ে চাষাবাদের (synchronized cultivation) ব্রহ্ম প্রদর্শনারি চারা রাইস ট্রান্সপ্লান্টারের মাধ্যমে রোপন করা হয়। ধানের চারা রোপনের শুভ আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন ও আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর দিঘলিয়ার আয়োজনে উক্ত সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থেকে বক্তব্য রাখেন কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর খুলনা অঞ্চলের অতিরিক্ত পরিচালক মোঃ রফিকুল ইসলাম। কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর খামারবাড়ি খুলনার উপ-পরিচালক কাজী জাহাঙ্গীর হোসেনের সভাপতিত্বে উক্ত অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন দিঘলিয়া উপজেলা নির্বাহী অফিসার আরিফুল ইসলাম। উপজেলা কৃষি অফিসার কিশোর আহমেদের স্বাগত বক্তব্যের মাধ্যমে অনুষ্ঠানের কার্যক্রম শুরু হয়। প্রধান অতিথি এবং অন্যান্য অতিথিবৃন্দ সমলয়ে কৃষি আবাদের উপরে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ এবং তাৎপর্যপূর্ণ বক্তব্য পেশ করেন। তারা বলেন, ইতিমধ্যে সমলয়ে কৃষি আবাদের উপরে অত্র এলাকার কৃষকদের প্রশিক্ষণ প্রদান করে প্রশিক্ষিত করা হয়েছে। আশা করা যায় তারা এ ব্যাপারে পারদর্শী হয়ে সমলয়ে কৃষি আবাদ করে লাভবান হবেন। এ সময়ে উপস্থিত ব্রহ্মগতি গ্রামের কৃষক বিজয় কৃষ্ণ দাস সহ আরো দুই একজন কৃষক তাদের অভিমত ব্যক্ত করেন। সমলয় পদ্ধতিতে কৃষি আবাদ করা বিষয়টি এ অঞ্চলে একেবারেই নতুন। তাহলেও এই পদ্ধতিতে বোরো আবাদ করে কৃষকরা লাভবান হবে বলেই আশাবাদ ব্যক্ত করেছেন এতদঞ্চলের কৃষকগণ। ধান চাষের জন্য প্রচলিত পদ্ধতি বাদ দিয়ে একই জাতের বীজ দিয়ে ট্রেতে বীজতলা তৈরি, রাইস ট্রান্সপ্লান্টারের মাধ্যমে চারা রোপণ এবং কৃষাইন্ড হারভেস্টারের মাধ্যমে কর্তন করার পদ্ধতিই হচ্ছে 'সমলয়'। ধান চাষে শ্রমিক সংকট নিরসন, উৎপাদনে অতিরিক্ত খরচ ও সময় বাঁচায় এ পদ্ধতি। উপজেলা কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর সূত্রে জানা গেছে, চলতি ২০২৪-২০২৫ অর্থবছরে বোরো মৌসুমে দিঘলিয়া উপজেলার দিঘলিয়া ইউনিয়নের ব্রহ্মগতি গ্রামে

৫০ একর জমিতে ৬০০ কেজি উচ্চ ফলনশীল বোরো ধানের বীজ দিয়ে ৪ হাজার ৫০০ প্রাক্টিকের ট্রেতে ধানের বীজ বপন করা হয়েছে। জমির উপরিভাগের মাটির সাথে জৈব সার সংমিশ্রণে প্রাক্টিকের ট্রেতে ধান বীজ বপন করা হয়। ২০ থেকে ২৫ দিনের মধ্যে এই বীজ চারা রোপণের জন্য উপযোগী হয়ে ওঠে। এতে করে বাড়তি সারের প্রয়োজন হয় না। ট্রেতে চারা উৎপাদনে জমির পরিমাণ কম লাগে। রাইস ট্রান্সপ্লান্টার মেশিন দিয়ে চারা একই গভীরতায় সমানভাবে লাগানো যায়। ফলে ফলনও বৃদ্ধি পায়। একসঙ্গে চারা রোপণ করায় ধান একসঙ্গে পাকে এবং তা একসঙ্গে কৃষাইন্ড হারভেস্টারের মাধ্যমে কর্তন করায় কৃষকরা ফসল ঘরে তুলতে পারে। বিষয়টি তাদের জন্য নতুন হলেও উপজেলা কৃষি অফিস থেকে এ ব্যাপারে প্রশিক্ষণ দেওয়ার পর তাদের মধ্যে ব্যাপক অগ্রহ সৃষ্টি হয়েছে। এতে শ্রমিক সংকট নিরসন হওয়ার পাশাপাশি সময় ও খরচ এবং রোগবালাইও কম হয় বলে জানান তারা। স্বাগত বক্তব্যে উপজেলা কৃষি অফিসার মোঃ কিশোর আহমেদ বলেন, আমরা শুরুতে এই চাষে কৃষক খুঁজে পাচ্ছিলাম না। পরবর্তীতে সমলয় পদ্ধতি নিয়ে তাদের সাথে বিস্তর আলোচনার পর তারা অগ্রহী হয়। পরে বিষয়টি আমার গুর্ভর্তনদের সাথে কথা বলে এই সময় চাষের কাজ শুরু করি। স্থানীয় কৃষকদের কাছে নতুন হলেও এ নিয়ে এখন ব্যাপকভাবে তাদের মাঝে সাড়া ফেলেছে বলে জানান উপজেলা কৃষি অফিসার। প্রথম বীজতলা তৈরিতে চ্যালেক্সের সম্মুখীন হলেও তা ভালো ও সুন্দরভাবে সম্পন্ন হয়েছে। আমরা নিয়মিত মাঠ মনিটরিং করছি। কোনো সমস্যা পেলেই দ্রুত সমাধানের ব্যবস্থা করছেন বলেও জানান এই উপজেলা কৃষি অফিসার। সমলয় চাষের মূল উদ্দেশ্য হচ্ছে বর্তমানে আমাদের দেশে কৃষি শ্রমিকের সংখ্যা কমে যাচ্ছে। তাই আমরা যেন কৃষি যান্ত্রিকীকরণের মাধ্যমে আমাদের ফসলের আবাদ ও উৎপাদন বৃদ্ধি করতে পারি, সে কারণেই কৃষকদের মাঝে সচেতনতা তৈরি করা। এ পদ্ধতিতে ধান বীজতলা করা হয় যন্ত্রের মাধ্যমে। এছাড়াও ধান রোপণ করা হয় রাইস ট্রান্সপ্লান্টারের মাধ্যমে এবং তা কৃষাইন্ড হারভেস্টারের মাধ্যমে কর্তন করা হয়।



সাইকেলে করে গৃহস্থালির জিনিসপত্র বিক্রি করতে বেরিয়েছেন এক ফেরিওয়াল। নওয়াপাড়া, বাগেরহাট,

বরগুনায় বন্দর ক্লাবের আয়োজনে কম্বল বিতরণ

বরগুনা প্রতিনিধি : প্রবাসী বাংলাদেশী ও বন্দর ক্লাবের সহায়তায় ২য় ধাপে বরগুনা বন্দর ক্লাব মিলনায়তনে দেড় শতাধিক অস্বচ্ছল মানুষের মাঝে কম্বল বিতরণ করা হয়েছে। এ সময় উপস্থিত ছিলেন বরগুনা অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (সার্বিক) ও পৌর প্রশাসক অনিমেষ বিশ্বাস ও উপজেলা নির্বাহী অফিসার মো.শামীম মিঞা। অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন বরগুনা পৌরসভার সাবেক চেয়ারম্যান দেলোয়ার হোসেন মন্ডু, সাবেক চেয়ারম্যান জহিরুল হক পনু, সাবেক পৌর কাউন্সিল মোশাররফ হোসেন খান, বরগুনা প্রেসক্লাবের সাবেক সভাপতি জাকির হোসেন মিরাজ, খ্রিষ্ট মিডিয়া সাংবাদিক ফেরাসের সভাপতি প্রেসক্লাবের সহ- সভাপতি . হাফিজুর রহমান, সুপ্রিম কোর্টের আইনজীবী মুরাদ খান, আবুল কালাম আজাদ হাওলাদার, মনিরুজ্জামান মনির প্রমুখ। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন বন্দর ক্লাবের আহবায়ক শামসুল আলম শানু।

কলমাকান্দায় শীতাতের মধ্যে কম্বল বিতরণ

কলমাকান্দা: নেত্রকোনা প্রতিনিধি : নেত্রকোনার কলমাকান্দায় দুঃ, অসহায় ও ছিন্নমূল মানুষের মাঝে কম্বল বিতরণ করা হয়েছে। আইএফআইসি ব্যাংক কলমাকান্দা উপশাখার কার্যালয়ে এ কম্বল বিতরণ করা হয়। এতে উপস্থিত ছিলেন উপশাখার অফিসার ইন ইনচার্জ পল্লব কুমার পাল ও ট্রানজেকশন সার্ভিস অফিসার মো. রাকিবুল ইসলাম, কলমাকান্দা প্রেসক্লাবের সভাপতি শেখ শামীম, সাংবাদিক জহিরুল ইসলাম মামুন ও প্রান্ত সাহা বিভাস প্রমুখ।

গফরগাঁও সরকারি কলেজে তারুণ্যের উৎসবের সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান

গফরগাঁও, ময়মনসিংহ প্রতিনিধি : এনে দেশ কল্যাণ, পৃথিবী বদলাইচ এই প্রতিপাদ্যকে সামনে রেখে ময়মনসিংহের গফরগাঁও সরকারি কলেজে তারুণ্যের উৎসব- ২০২৫ উদযাপন করা হয়েছে। এই উপলক্ষে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ও মেলা আয়োজন করা হয়। গফরুল মল্লভার দুপুর কলেজ হলকক্ষে এই সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতার পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠিত হয়েছে। এতে প্রধান অতিথি ছিলেন গফরগাঁও সরকারি কলেজের অধ্যক্ষ প্রফেসর কাজী ফারুক আহাম্মদ। তারুণ্যের উৎসব উদযাপন কর্মটির আয়োজক পদাধিকারী বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক ড. মিহাব উদ্দিনের সভাপতিত্বে বিশেষ অতিথি ছিলেন ইংরেজি বিভাগের বিভাগীয় প্রধান প্রফেসর মোহাম্মদ মইউদ্দিন মিঞা ও কলেজ শিক্ষক পরিষদের সম্পাদক মোঃ আজরুজ্জামান। প্রধান অতিথি কলেজের অধ্যক্ষ প্রফেসর কাজী ফারুক আহাম্মদ বলেন, তারুণ্য একটি অনুভূতি এবং প্রেরণা যা সাহসিকতা, অদম্য শক্তি এবং চ্যালেঞ্জ মোকাবিলায় ক্ষমতা দেয়।

দিঘলিয়ায় দুঃস্থ ও এতিমদের মাঝে কম্বল বিতরণ

দিঘলিয়া, খুলনা প্রতিনিধি : খুলনার দিঘলিয়া উপজেলার সেনহাটি ইউনিয়নে বাংলাদেশ জাতীয়তাবাদী দলের ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান তারেক রহমানের নির্দেশে শীতাত মানুুষের মাঝে শীতবস্ত্র কম্বল বিতরণ করা হয়। বিএনপির তথ্য পরিচালক সম্পাদক কেন্দ্রীয় কমিটির তথ্য বিষয়ক সম্পাদক আজিজুল বারি হেলাল এর পক্ষ থেকে ১৩টি মাদ্রাসার দুঃ ও এতিমদের মাঝে কম্বল বিতরণ করা হয়। সেনহাটি ইউনিয়ন বিএনপির আহবায়ক শেখ মোসলেম উদ্দিনের সভাপতিত্বে দেলোয়ার হোসেনের সঞ্চালনায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন খুলনা জেলা জিয়া মন্ত্রিসভার সাবেক সভাপতি অধ্যাপক মনিরুল হক বাবুল, উপজেলা নির্বাহীপরি যুগ্ম আহবায়ক মোস্তা মনিরুজ্জামান, সেনহাটি ইউনিয়ন বেছাসেসবক দলের আহার্যক এস এম মেহেদী হাসান, ইউপি সদস্য আলোয়া পারভীন, শহিদুল মল্লিক প্রমুখ। এ সময় অঙ্গসংগঠনের নেতৃবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।

পার্বতীপুরে দুইদিন ব্যাপী বিজ্ঞান ও তারুণ্য মেলা শুরু

পার্বতীপুর, দিনাজপুর প্রতিনিধি : দিনাজপুরের পার্বতীপুরে ৪৬তম জাতীয় বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি সপ্তাহ' ২০২৫ ও দুইদিন ব্যাপী বিজ্ঞান মেলা ও ৯ম বিজ্ঞান অলিম্পিয়াড- ২০২৫ এবং তারুণ্য মেলা ২০২৫ উদ্বোধন করা হয়েছে।



বাজারে শীতকালীন সবজির দামে এ বছর লোকসান গুনছেন কৃষক। জমিতে লাগানো শালগম বা ওলকপির দাম প্রথম অবস্থায় ভালো পেলেও এখন অনেক কমে গেছে। আড়লে পাঠানোর জন্য বস্তাবন্দী করা হয়েছে এসব সবজি। দাণ্ডিয়া, ঈশ্বরদী, পাবনা।



টাইব্রেকারে আর্সেনালকে হারিয়ে শেষ ষোলোয় ইউনাইটেড

স্পোর্টস ডেস্ক : প্রথমার্ধে গোলশূন্য লড়াই শেষে দ্বিতীয়ার্ধে এগিয়ে যায় ম্যানচেস্টার ইউনাইটেড। অতিরিক্ত সময়ে থাকে এই ফলাফল। টাইব্রেকারে ৫-৩ ব্যবধানে জিতে এফএ কাপের শেষ ষোলো নিশ্চিত করে আর্মুর দল। গোলশূন্য প্রথমার্ধের পর দ্বিতীয়ার্ধে ৫২তম মিনিটে এগিয়ে যায় টাইব্রেকারে। সেখানে ব্যবধান গড়ে দেয় ইউনাইটেড। এফএ কাপের স্টেডিয়ামে গতকাল রাতে তৃতীয় রাউন্ডের ম্যাচে নির্ধারিত সময়ে ১-

১ ব্যবধানে আর্সেনালের সঙ্গে ড্র করে ইউনাইটেড। অতিরিক্ত সময়ে থাকে এই ফলাফল। টাইব্রেকারে ৫-৩ ব্যবধানে জিতে এফএ কাপের শেষ ষোলো নিশ্চিত করে আর্মুর দল। গোলশূন্য প্রথমার্ধের পর দ্বিতীয়ার্ধে ৫২তম মিনিটে এগিয়ে যায় টাইব্রেকারে। সেখানে ব্যবধান গড়ে দেয় ইউনাইটেড। ডান দিক থেকে আক্রমণ নিয়ে আসে হোস্টো গার্নাটো খুঁজে নেন ব্রুনো ফের্নান্দেসকে। একজনকে কাটিয়ে সহজেই

জাল খুঁজে নেন পর্তুগিজ তারকা। নয় মিনিট পর মিকেল মেরিনোকে ফাউল করে দ্বিতীয় হলুদ কার্ড ও লাল কার্ড দেখে মাঠ ছাড়তে হয় ইউনাইটেডের বিপক্ষে সুযোগ নিতে বেশি সময় নেয়নি আর্সেনাল। ৬৩তম মিনিটে তাদের এগিয়ে নেন গার্নিয়েল মাগালেস। ইউনাইটেডের বলজের মধ্যে জটলায় বল খুঁজে নিয়ে জালে পাঠান ব্রাজিলিয়ান এই ডিফেন্ডার।



অতীত 'ভুলে' বাসীর বিপক্ষে 'প্রতিশোধ' নিতে চায় রিয়াল

স্পোর্টস ডেস্ক : স্প্যানিশ সুপার কাপের ফাইনালে আগামীকাল রিয়াল মাদ্রিদ মুখোমুখি হবে চিরপ্রতিদ্বন্দ্বী বাসেলোনার। আগের বার লা লিগায় যখন মুখোমুখি হয়েছিল তারা, সেবার রিয়াল হেরেছিল ৪-০ ব্যবধানে। দুঃস্থলের সেই রাত এখনও ভুলেননি কার্লো আনচেলত্তি। তাইতো সেখান থেকে শিক্ষা নিয়ে ফাইনালে বাসীকে হারানোর চক কষছেন তিনি। ফাইনালের আগে আজ সংবাদ সম্মেলনে আনচেলত্তি বলেন, 'আমাদের ভাবতে হবে প্রথম ম্যাচে কী হয়েছিল। কারণ, তারা আমাদের হারিয়েছে। আমরা সবকিছু পরিকারভাবে মূল্যায়ন করছি। তাই আমাদের ভালো কাজ করতে হবে এবং তুলস্কো এড়াতে হবে। ক্লাসিকো সবসময়ই ক্লাসিকো, তবে ফাইনাল কিছুটা বেশি চাপ সৃষ্টি করে। পরিসংখ্যান বলছে সুপার কাপ জিতলে মৌসুম ভালো কাটে রিয়ালের। সবশেষ দুবার সুপার কাপ জিতে বাকি মৌসুমে তারা চ্যাম্পিয়ন্স লিগ জিতেছিল। সেখান থেকেই অনুপ্রেরণা নিতে চান রিয়াল কোচ। তিনি বলেন, 'যখন আমরা এটি জিততে পারিনি, তখন মৌসুম ভালো কাটেনি। এটি এমন একটি প্রতিযোগিতা, যা অনেক বেশি অনুপ্রেরণা জোগায়। বাসেলোনা এটি হারিয়েছে প্রতিদ্বন্দ্বী। তাদের বিপক্ষে ম্যাচটি অনেক প্রতিযোগিতামূলক হয়। তাই এটা আমাদের এবং তাদের জন্য কঠিন। ম্যাচের ফল আগেই বলা সম্ভব নয়। গত আসলে সুপার কাপের শিরোপা নিজেরের করে দেয় রিয়াল মাদ্রিদ। ফাইনালে বাসেলোনাকে ৪-১ গোলে হারিয়ে চ্যাম্পিয়ন হয়েছিল তারা।

সৌদি আরবে উত্ত্যক্তের শিকার মায়োর্কার ফুটবলারের স্ত্রী

স্পোর্টস ডেস্ক : সৌদি আরবে স্প্যানিশ সুপার কাপের ম্যাচ খেলতে গিয়েছিল মায়োর্কা। ম্যাচ শেষে দলটির দুই ফুটবলারের পরিবারের সদস্যরা স্থানীয় সমর্থকদের দ্বারা উত্ত্যক্তের শিকার হয়েছেন। মায়োর্কার মিডফিল্ডার দানি রদ্রিগেজ পরে বিষয়টি নিয়ে মুখ খুলেছেন। স্প্যানিশ সংবাদমাধ্যম পালান্সা এসপোর্টস আইবিও-কে জানিয়েছেন, তার ও গোলকিপার ডমিনিক গ্রেইফের স্ত্রীকে স্থানীয় সমর্থকদের একটি দল উত্ত্যক্ত করেছে। দানি রদ্রিগেজ বলেন, 'স্টেডিয়াম থেকে বের হওয়া বেশ কঠিন ছিল। আমরা আমাদের পরিবারের সদস্যদের নিয়ে বের হচ্ছিলাম এবং সেখানে কোনো নিরাপত্তা ছিল না। সত্যি বলতে, সেখানকার কয়েকজন পুরুষ সমর্থক আমাদের একদম কাছে এসে ছবি তুলতে শুরু করে এবং তারা হয়রানিও করছিল। তিনি আরও বলেন, 'একই ঘটনার শিকার হয়েছে গ্রেইফের স্ত্রী নাভালিও। আমার মেয়ে তখন ঘুমাইছিল। আমরা খুব অস্বস্তি বোধ করছিলাম। আমাদের কোনো সুরক্ষা ছিল না। গ্রেইফের স্ত্রী নাভালিও পরে স্প্যানিশ সংবাদমাধ্যম 'মার্কী-কে বলেন, 'স্টেডিয়াম থেকে বের হওয়ার সময় পুরুষরা আমাদের মুখে ফোন ঠেকিয়ে ভিডিও করছিল এবং ধাক্কা দিচ্ছিল। মার্কী ওই ঘটনার একটি ভিডিও প্রকাশ করেছে। যেখানে দেখা যায়, রিয়াল মাদ্রিদের জার্সি পরিহিত কয়েকজন পুরুষ সমর্থক মোবাইল ফোন দিয়ে ভিডিও করার পাশাপাশি হাসতে হাসতে তাদের উত্ত্যক্ত করেছে। বিষয়টি নিয়ে মায়োর্কার ক্লাব কর্মকর্তারা এসপোর্টস আইবিও



টিভিকে বলেছেন, 'স্টেডিয়াম থেকে বের হওয়ার সময় প্রায় ২৫০ মানুষ হয়রানির শিকার হয়েছেন। নারীদের অস্বাভিচারে হারিয়ে দেওয়া হয়েছে, যা পুরোপুরি বন্ধের বাইরে থেকে নেওয়া বাকানো শট টাঙ্ক থেকে হয়েছে, স্টেডিয়াম থেকে বের হওয়ার সময় প্রায় ২৫০ মানুষ হয়রানির শিকার হয়েছেন। নারীদের অস্বাভিচারে হারিয়ে দেওয়া হয়েছে, যা পুরোপুরি বন্ধের বাইরে থেকে নেওয়া বাকানো শট টাঙ্ক থেকে হয়েছে।

পিএসএলেও দল পাননি সাকিব-মোস্তাফিজ

স্পোর্টস ডেস্ক : সময়টা ভালো যাচ্ছে না বাংলাদেশ ক্রিকেটের দুই পরিচিত মুখজাকির আল হাসান ও মোস্তাফিজুর রহমানের। সাকিব নাহান কারণে মাঠের বাইরে থাকলেও বর্তমানে ২২ গজে আলো ছড়াত পারছেন না মোস্তাফিজ। তাই আইপিএলের নিলামে দল পাননি দুজনের কেউই। এবার সে তালিকায় যুক্ত হয়েছে পিএসএলও। পাকিস্তান সুপার লিগের (পিএসএল) দশম আসরের সামনে রেখে লাহোর ফোর্টে অনুষ্ঠিত হয়েছে প্রেসার্স ড্রাফট। যেখানে প্রাচীন ক্যাটাগরিতে আছেন



বাংলাদেশের দুই ক্রিকেটার মোস্তাফিজুর রহমান ও সাকিব আল হাসান। এই দুজনই প্রথম ডাকে অবিক্রিত থেকেছেন। তবে এখনই সুযোগ শেষ হয়নি। ড্রাফটের শেষের দিকে সাপ্তাহিক ক্যাটাগরিতে তাদের দলে নেওয়ার সুযোগ থাকবে পিএসএল ফ্র্যাঞ্চাইজিদের। মূলত, বোলিং অ্যাকশনে

নিষেধাজ্ঞা পাওয়ার পর ফ্র্যাঞ্চাইজি ক্রিকেটে সাকিবের চাহিদা কমেছে। কারণ, বিশ্বসেরা এই অলরাউন্ডার ব্যাটিংয়ে সঙ্গে বোলিংও ম্যাচে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। এদিকে লন্ডন বিপিএলে নিজের নামের প্রতি সূচিচার করতে পারেননি মোস্তাফিজুর রহমান। তার দল ঢাকা

হাজার ডলার। বাংলাদেশি এই স্পিড স্টারকে দলে ভিড়িয়েছে পেশোয়ার জালমি। এ ছাড়াও সিলভার ক্যাটাগরি থেকে দল পেয়েছেন চ্যাম্পিয়ন ট্রফি থেকে বাদ পড়া লিটন দাস। তার পারিস্রমিকের পরিমাণ ২৫ হাজার ডলার। এই উইকেটকিপার ব্যাটারকে দলে ভিড়িয়েছে করাচি কিংস।

রিয়ালকে লজ্জার হার উপহার দিয়ে সুপার কাপ জিতলো বাসী



স্পোর্টস ডেস্ক : গত বছর স্প্যানিশ সুপার কাপের ফাইনালে বাসেলোনাকে ৪-১ ব্যবধানে হারিয়েছিল রিয়াল মাদ্রিদ। এবার তারই শোক থেকেই সেই প্রতিশোধের স্পৃহা দেখা গিয়েছে তাদের চোখেমুখে। করেও দেখাল শেষ পর্যন্ত জিতে নিয়েছে শিরোপা। স্প্যানিশ সুপার কাপের ফাইনালে

আজ বাংলাদেশ সময় রাত ১টায় শুরু হওয়া ম্যাচটিতে রিয়াল মাদ্রিদকে ৫-২ ব্যবধানে হারিয়েছে বাসেলোনা। শুরুতে রিয়ালকে এমবাঙ্গে এগিয়ে নেওয়ার পর বাসীকে সমতায় ফেরান লামিনে ইয়ামাল। প্রথমার্ধে কাতালানদের হয়ে গোল পান রবের্ত লেজানদোভিক, রাফিনিয়া ও আলহাস্তে বলদেও। বিরতির পর ব্যবধান আরও বাড়ান রাফিনিয়া। তবে কিছুক্ষণ পর রিয়ালের ব্যবধান কমান ব্রুন্ডিগো। জেদায় গুরুটা দারুণ হয় বাসেলোনোর। দ্বিতীয় মিনিটেই সুযোগ পায় তারা। তবে ইয়ামালের বলজের বাইরে থেকে নেওয়া বাকানো শট

আইটি

উন্নত গেমিং চিপ নিয়ে আসছে এনভিডিয়া

আইডি ডেস্ক : এ বছরের সিইএস ২০২৫ সম্মেলনে, বিশ্বের অন্যতম প্রযুক্তি জায়ান্ট এনভিডিয়া তার নতুন উদ্ভাবন ও প্রযুক্তি প্রদর্শন করেছে। এই উদ্ভাবনগুলোতে রয়েছে রোবট ও স্বয়ংচালিত গাড়ির উন্নত প্রশিক্ষণের জন্য কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা, উন্নততর গেমিং চিপ এবং তাদের প্রথম ডেকটপ কম্পিউটার। এনভিডিয়া এর সিইও জেনসেন হুয়াং এই সম্মেলনে প্রদর্শিত প্রযুক্তিগুলো নিয়ে বিশদভাবে আলোচনা করেছেন। এনভিডিয়া "কসমস" নামে একটি নতুন ফাউন্ডেশন মডেল প্রকাশ করেছে, যা ফটো-রিয়ালিস্টিক ভিডিও তৈরি করতে সক্ষম। এই ভিডিওগুলি রোবট ও স্বয়ংচালিত গাড়ির প্রশিক্ষণে ব্যবহার করা যাবে। বর্তমান পদ্ধতিতে গাড়ি বা রোবট প্রশিক্ষণের জন্য প্রচুর পরিমাণে বাস্তব ভিডিও সংগ্রহ করতে হয়, যা ব্যয়বহুল এবং সময়সাপেক্ষ। কসমস মডেলের সাহায্যে ব্যবহারকারীরা টেক্সট বর্ণনার মাধ্যমে এমন ভিডিও তৈরি করতে পারবেন, যা বাস্তব বিশ্বের পদার্থবিদ্যার নিয়ম মেনে চলে। এই পদ্ধতি প্রচলিত পদ্ধতির তুলনায় অনেক সস্তা এবং কার্যকর। কসমস মডেলের আরও একটি বিশেষ দিক হলো এটি ওপেন লাইসেন্সে উৎসধর্মী করা হবে, ঠিক যেমন মেটা প্র্যাকটিসম-এর লামা-৩ মডেল। ওপেন লাইসেন্সের মাধ্যমে কসমস বিভিন্ন প্রযুক্তি সংস্থা ও গবেষকদের কাছে সহজলভ্য হয়ে উঠবে। এনভিডিয়া আশা করছে, কসমস রোবোটিক্স এবং শিল্প ক্ষেত্রে এমন প্রভাব ফেলবে, যেমন লামা-৩ এন্টারপ্রাইজ এআই-এ ফেলবে।



আসবে। প্রযুক্তি বিশেষক বেন বজারিন মনে করেন, এই চিপগুলো এনভিডিয়া এর বিক্রিতে স্বল্পমোদারে গুরুত্বপূর্ণ প্রভাব ফেলবে। এনভিডিয়া তাদের প্রথম ডেকটপ কম্পিউটার "প্রজেক্ট ডিজিটাস" উন্মোচন করেছে। এটি সাধারণ ব্যবহারকারীদের জন্য নয়, বরং সফটওয়্যার ডেভেলপারদের জন্য তৈরি। এই ডেকটপটি ৩,০০০ ডলার দামের এবং এনভিডিয়া এর লিনাক্স-ভিত্তিক অপারেটিং সিস্টেমে চলেবে। এই কম্পিউটারটি এনভিডিয়া এর ডেটা সেন্টারের চিপের সমান শক্তিশালী। তবে, এটি ছোট আকারের প্যাকেজে আসবে এবং এটি সফটওয়্যার ডেভেলপারদের দ্রুত তাদের এআই সিস্টেম পরীক্ষা করতে সাহায্য করবে। প্রজেক্ট ডিজিটাস মার্চ মাসে বাজারে আসবে। সিইএস

২০২৫-এ, এনভিডিয়া ঘোষণা করেছে যে জাপানের টয়োটা মোটর তাদের ওরিন চিপ এবং অটোমোটিভ অপারেটিং সিস্টেম ব্যবহার করবে ৫৪৯ থেকে ১,৯৯৯ ডলারের মধ্যে নির্ধারিত করা হয়েছিল। এই সিরিজের শীর্ষ মডেল ৩০ জানুয়ারি এবং নিম্ন-মূল্যের মডেল ফেব্রুয়ারি মাসে বাজারে

এর শেয়ারের মূল্য এই ঘোষণার পর ১.৭% বৃদ্ধি পেয়েছে। এনভিডিয়া এর সিইও জেনসেন হুয়াং বলেন, ২০২৬ অর্ধবছরে তাদের অটোমোটিভ হার্ডওয়্যার ও সফটওয়্যার থেকে ৫ বিলিয়ন ডলার আয় হবে। এই বছর এই খাত থেকে ৪ বিলিয়ন ডলার আয়ের প্রত্যাশা করা হচ্ছে। সিইএস ২০২৫-এ এনভিডিয়া এর প্রদর্শিত উদ্ভাবনগুলো কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা, গেমিং এবং সফটওয়্যার ডেভেলপমেন্ট খাতে নতুন সুযোগ ও সম্ভাবনার পথ খুলে দিয়েছে। যদিও বিশেষজ্ঞরা রোবটিক্সের ক্ষেত্রে বাজারে এর বিস্তার নিয়ে কিছুটা সংশয় প্রকাশ করেছেন, তবে গেমিং চিপ এবং অন্যান্য পণ্যের ক্ষেত্রে তাত্ক্ষণিক সাফল্যের আশা করা হচ্ছে। এনভিডিয়া এর এই উদ্ভাবনগুলো প্রযুক্তি খাতে আরও এক ধাপ এগিয়ে নিয়ে যেতে সহায়ক হবে।

অনাকাঙ্ক্ষিত ফোন কল থেকে যেভাবে মুক্তি পাবেন

আইটি ডেস্ক : ফোনে অপরিচিত নম্বর থেকে কল আসাটা অস্বাভাবিক কিছু নয়। সেই সঙ্গে বিরক্তিকর স্প্যাম, রোবোফোন বা স্বয়ংক্রিয় প্রমোশনাল কলের সংখ্যাও বাড়ছে। প্রযুক্তিকে হাতিয়ার করেই চলছে বহু প্রতারণা চক্র। না বুঝে অপরিচিত নম্বর থেকে আসা ফোন রিসিভ করলে কেউ লোন নেওয়ার প্রস্তাব দেন। কেউ আবার চাকরি বা অন্য কিছুর অফার দেন। অনেককে লোন সংক্রান্ত ফোন করে রীতিমতো কড়া বার্তা দেওয়া হয়। এই ফোনগুলোর নেপথ্যে অধিকাংশ ক্ষেত্রেই থাকে প্রতারণা। সব সময় অপরিচিত নম্বর দেখলেই তা এড়িয়ে যাওয়া সঙ্গত হয় না। তাহলে কীভাবে মুক্তি পাবেন এদের হাত থেকে? সবার আগে নিজের রাখতে হবে, কোন নম্বর থেকে ফোন আসবে। যদি দেখেন কলটি কেউতে +৯১ (ভারত) ছাড়া অন্য কিছু রয়েছে, তাহলে সেই ফোন এড়িয়ে যান। বেশ কিছু নম্বর যা দেখলেই বোঝা যায় যে আর পাঁচটির থেকে তা আলাদা, সেগুলোও এড়িয়ে যান। ভুলেও কল ব্যাক করবেন না। তবে আগেই বলা হয়েছে এড়িয়ে যাওয়া সবসময় সঙ্গত নয়। সে ক্ষেত্রে ট্র' কলার অত্যন্ত উপযোগী। এই অ্যাপ মুহূর্তেই দেখে নিতে পারবেন যে নম্বর থেকে ফোন আসছিল, সেটি কার। সেটি স্প্যাম নম্বর হলে তাও দেখতে পারবেন। এরপর ব্লক বা রিপোর্ট তো আপনারই হাতে।



মোবাইল ফোনের নেশা কাটাতে যা করবেন

আইটি ডেস্ক : মোবাইল ফোন ধরে বসে থাকাটা আজকাল আর অভ্যাস নয়, রীতিমতো "খারাপ অভ্যাসে" পরিণত হয়েছে। কিন্তু উপায়ান্তরই বা কোথায় অমনো এলাকা চিনতে হোক কিংবা বেড়াতে যাওয়ার টিকিট কাটা, অফিসের প্রজেক্ট সমন্বয়ে মধ্যে পাঠানো হোক কিংবা সিনেমা দেখাও সবই তো করতে হয় মোবাইল ফোনের মাধ্যমে। এমনকি অ্যালান দেওয়ার প্রয়োজন হলেও হাত বাড়িয়ে দিই মোবাইল ফোনের দিকে। তা হলে কোন থেকে নম্বর এড়িয়ে চলবেন কী করে? এ বিষয়ে ব্রুকলিনের 'সেন্টসেলি' লেখিকা লিজ মুন্ডার গবেষণায় যা উঠে এসেছে। আমাদের সামাজিকভাবে বিসর্জন দিয়ে ডিজিটাল দুনিয়া থেকে সরে আসার কথা বলা হচ্ছে না। বলা হচ্ছে মোবাইল ফোন আসক্তি বা ডিজিটাল আসক্তি থেকে শরীর ও মেধার ক্ষতি হচ্ছে। বিভিন্ন গবেষণায় চিকিৎসকরাও মোবাইল আসক্তি নিয়ে উদ্বেগ প্রকাশ করেছেন। অথচ ডিজিটাল সমাজের রাশ হাতে রেখেও কীভাবে আসক্তির মুশকিল আসান হবে, তা জানা যায়নি। এ বিষয়ে ব্রুকলিনের 'সেন্টসেলি' লেখিকা লিজ মুন্ডার গবেষণা বলেছেন, সমাধান মিলেছে। এই গবেষণাতেই উঠে এসেছে সেই 'স্বার্থকরী' উপায়। যার সাহায্যে মাত্র ৬ মিনিটেই মোবাইলের আসক্তি থেকে মুক্তি পাওয়া যাবে। স্বাস্থ্য সংক্রান্ত লেখিকা লিজ। আমরা তার নিজস্ব পদ্ধতের চ্যালেঞ্জ রয়েছে। সেই চ্যালেঞ্জে তিনি বিহারিত জানিয়েছেন। লিজ বলেছেন, একটি গবেষণায় দেখা গেছে মাত্র ৬ মিনিট বই

পড়লেই আমাদের মানসিক চাপ ৬৮ শতাংশ কমে যায়। শুধু তাই নয়, পড়ার অভ্যাস মনকে হালকা করার পাশাপাশি মনসংযোগ বৃদ্ধিতেও সাহায্য করে। তিনি বলেন, 'স্মার্টফোন আসার আগে বই পড়ার অভ্যাস ছিল। কিন্তু ইদানীং সেই অভ্যাস অধিকাংশই মানুষ ভুলতে বসেছেন। গবেষণা করা মনে দিলেন একটা সময় মোবাইল ফোন থেকে ৬ মিনিটের জন্য চোখ সরালে চাপমুক্তির পাশাপাশি আরও একটা ভালো কাজ হবে। মনে একমুখী বা বলা ভালো ডোপামিন মুখী না হয়ে অন্য পথে চালিত হবে। আর কে বলতে পারে, মানসিক চাপ কমানোর পাশাপাশি পড়ার অভ্যাস হলেই আমাদের মোবাইল আসক্তিকেও দূর করবে। লিজ গবেষণার কথা বলেছেন। সেই গবেষণা করা হয়েছিল সাধারণ বিশ্ববিদ্যালয়ে। মাইডল্যান্ড ইন্টারন্যাশনালের গবেষকরা কগনিটিভ নিউরোসাইকোলজিস্ট চিকিৎসক ডেভিড লুইসের নেতৃত্বে পরীক্ষা-নিরীক্ষা চালান। পরে সেই গবেষণা বিজ্ঞানবিষয়ক বাত-পত্রিকার পাশাপাশি বহু আন্তর্জাতিক সংবাদপত্রেও প্রকাশিত হয়। গবেষণার প্রসঙ্গে ডেভিড অবশ্য বলেছিলেন ড্রই পড়লে যে আমাদের মন অন্য পথে চালিত হয়, সে ব্যাপারে কোনো সন্দেহ নেই। তবে তার চেয়েও বড় বিষয় হলো ড্র সাদা পাতায় ছাপার অক্ষরগুলো আমাদের কল্পনার সঙ্গে জুড়ে আমাদের মধ্যে থাকা সৃষ্টিশীলতাকেও জাগিয়ে তুলতে পারে।

জাল কিউআর কোড থেকে নিরাপদ থাকার উপায়

একটি কিউআর কোডের মাধ্যমে যেকোনো পেমেট করার সময় প্রথমে যে বিবরণ দেওয়া থাকে, তা ভালো করে পড়ুন। সাধারণত, পেমেট করার আগে যাকে টাকা পাঠানো হবে তার নাম দেখা যায়। লেনদেন করার আগে সেই নামটি ক্রস-চেক করে নেওয়া উচিত। কিউআর কোডগুলো স্বয়ংক্রিয়ভাবে পেমেটের অঙ্ক পূরণ করে নিতে পারে। ফলে সব সময়ে পেমেট করার আগে একাধিকবার যাচাই করুন। যদি কখনো অনিচ্ছাকৃতভাবে কারো কাছে অর্থ চলে যায়, তাহলে অবিলম্বে আপনার ব্যাংকের সাহায্য নিন। যেকোনো জায়গায় কিউআর কোড স্ক্যান করা একটি বিচক্ষণ সিদ্ধান্ত নয়। আপনি স্ক্যান করে পেমেট করার সিদ্ধান্ত নেওয়ার আগে সব সময়ে কিউআর কোডের উচ্চ পরীক্ষা করুন। এসএমএস বা ই-মেইলের মাধ্যমে প্রাণ অজানা-অচেনা কিউআর কোড কখনো স্ক্যান করবেন না। এতে আপনার

ডেটা চুরি করার জন্য ক্ষতিকারক সফটওয়্যার থাকতে পারে। একটি কিউআর কোড স্ক্যান করার পরে এবং একটি ওয়েবসাইট বা অ্যাপে ঢোকানোর পরেও ইউআরএলটি ভালোভাবে পড়ুন। নিশ্চিত করুন, এটি বৈধ। ফিশিং ওয়েবসাইট নয়। স্ক্যান করার আগে কিউআর কোড পরীক্ষা করুন। ভালোভাবে দেখুন তাতে কোনো টেম্পারিংয়ের লক্ষণ আছে কি না, তা পরীক্ষা করে দেখুন। যদি দেখতে পান কিউআর কোডের সঙ্গে টেম্পার করা হয়েছে, তাহলে সেই নির্দিষ্ট কোডটি কোনো মতে স্ক্যান করবেন না। এছাড়া, যদি কোনো লোভনীয় অফার আসে তা হলে অতিরিক্ত সতর্ক হওয়া উচিত। বেশিরভাগ ক্ষেত্রে, এই অফারগুলো মিথ্যা এবং প্রতারণা করার একটি পদ্ধতি। আপনার অপারেটিং প্র্যাকটিস এবং পেমেট অ্যাপ্লিকেশনে সর্বশেষ সফটওয়্যার আপডেটগুলো পরীক্ষা করুন।

হোয়াটসঅ্যাপে ভুয়া ছবি ধরার সহজ উপায়

আইটি ডেস্ক : জনপ্রিয় মেসেজিং প্র্যাকটিস হোয়াটসঅ্যাপ প্রতিনিয়ত নতুন নতুন ফিচার যুক্ত করছে। যা ব্যবহারকারীদের হোয়াটসঅ্যাপ ব্যবহারের অভিজ্ঞতা আরো ভালো করছে। তাই ব্যবহারকারীদের কথা ভেবে সম্প্রতি নতুন আপডেট এনেছে হোয়াটসঅ্যাপ। এ ফিচারের মাধ্যমে ব্যবহারকারীরা সহজে ভুয়া সংবাদ বা মিথ্যা ছবি শনাক্ত করতে পারবেন। এমনকি সেগুলোর আসল উৎস সম্পর্কেও জানতে পারবেন। জানা গেছে, ইতিমধ্যেই অ্যান্ড্রয়েডে বিটা টেস্টিং ফিচার শুরু করে দিয়েছে। সেই সঙ্গে ওই টিপসটার এই ধাপগুলো ভাগ করে নিয়েছে। হোয়াটসঅ্যাপের চ্যাট স্ক্রিনের একদম উপরে ডান দিকে একটি নতুন প্রি-ডট মেনু অপশন পাওয়া যাবে। যেকোনো ছবিতে ব্যবহারকারীকে ক্লিক করতে হবে।

প্রতিদ্বন্দ্বিতার অবসান! হাত মেলালো স্যামসাং ও অ্যাপল

আইটি ডেস্ক : ফোনের ব্যাটারি ক্ষমতা বাড়তে একসঙ্গে কাজ করতে চলেছে সমাধান করতে সিলিকন টেক। পাশাপাশি এটি ব্যাটারির কর্মক্ষমতাও বৃদ্ধি চিরপ্রতিদ্বন্দ্বী স্মার্টফোন নির্মাতা প্রতিষ্ঠান স্যামসাং ও অ্যাপল। অত্যধিক ব্যাটারি প্রযুক্তি নিয়ে গবেষণা করতে যাচ্ছে এই দুই কোম্পানি। যার ওপর ভর করে বাড়ানো হবে ফোনের ব্যাটারি ক্যাপাসিটি। আসলে, অ্যাপল এবং রেড ম্যান্ডারিনের মতো চীনের সংস্থাগুলো ইতোমধ্যে ৭ হাজার এমএইচএর ব্যাটারিযুক্ত ফোন এনেছে বাজারে। এই লড়াইয়ে ছাপ ফেলতে এখন সময় এসেছে বলে মনে করছে দক্ষিণ কোরিয়ার স্মার্টফোন নির্মাতা প্রতিষ্ঠান স্যামসাং ও মার্কিন উত্তরাঙ্গার অ্যাপল। স্মার্টফোন ফোনগুলোতে সিলিকন প্রযুক্তি ব্যবহার করতে চাইছে স্যামসাং। এর জন্য আনুমানিক উপাদানগুলি তৈরি করছে সংস্থাটি। স্যামসাং তাদের ফোনের ব্যাটারিতে সিলিকন উপাদান বৃদ্ধি করতে চায়। উদাহরণস্বরূপ, একজন স্যামসাং প্রকৌশলী জানিয়েছেন, স্যামসাং ব্যাটারিতে একটি সাধারণ সমস্যা হলো ফুলে যাওয়া। সংস্থার দাবি, এই সমস্যা



ব্যাড়াতে একসঙ্গে কাজ করতে চলেছে সমাধান করতে সিলিকন টেক। পাশাপাশি এটি ব্যাটারির কর্মক্ষমতাও বৃদ্ধি করবে। যদিও কবে এই উন্নত ব্যাটারি ব্রিশিট স্মার্টফোন লঞ্চ হবে তা এখনো অস্পষ্ট। অন্যদিকে, ২০২৬ সালে অ্যাপল তাদের নিজস্ব ব্যাটারি আনবে বলেও জানা গেছে। তখন স্মার্টফোন স্মার্টফোনগুলোতে অ্যাপল প্রযুক্তি চালু করতে পারে অ্যাপল। স্যামসাং এবং অ্যাপল একদিকে যখন রিসার্চ ও ডেভেলপমেন্টে মনোনিবেশ করছে। অন্যদিকে, চীনের প্রায় ৩০০ কোটি ইউএস ডলারের ইতোমধ্যেই উচ্চ ব্যাটারি ক্ষমতাসহ ফোন ইতোমধ্যেই এনে ফেলেছে বাজারে। ডেড ব্যাটারি ১০ গ্রেড-এ ৭০৫০ এমএইচ ব্যাটারি রয়েছে। তবে চীনের সংস্থাগুলো নাকি চলতি বছরের শেষের দিকে ৮ হাজার এমএইচ ব্যাটারির ফোনও আনতে পারে। এই প্রযুক্তি স্যামসাং ও অ্যাপলকে কাজের গতি বাড়ানোর ক্ষেত্রে বাড়তি বুস্ট দেবে বলে মনে করা হচ্ছে। বর্তমানে এই ধরনের উচ্চ ব্যাটারি ক্যাপাসিটির ফোন নেই স্যামসাং ও অ্যাপলের।